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جایگاه فناوری های نوین در افزایش  سواد اطلاعاتی و رفع نیازهای اطلاعاتی نابینایان

رضا تاج آ بادی
 ،   سمیه شعبانی 

چکیده 

هدف : هدف از تهیه این مقاله معرفي و تبیین  جایگاه فن آوری های نوین در افزایش  سواد اطلاعاتی و رفع نیازهای اطلاعاتی نابینایان است. 

روش: این مقاله به صورت اسنادی و کتابخانه ای  تنظیم  شده است.

نتایج : در عصر انفجار اطلاعات، منابع گویا شده و بریل که درحداقل می باشند قادر نیستند که به تنهایی نیاز اطلاعاتی این قشر ازجامعه را مرتفع کنند. و ازآنجا که فنآوری های نوین اطلاعاتی نقش عمده ای در افزایش سرعت و سهولت درکارها ایفا می کند، شاخه ای ازآن وارد این عرصه شده و خدمات عمده‌ای به این دسته ازافراد ارائه می دهد.  به این ترتیب ادغام الفبا ی بریل، گفتار و تکنولوژی منجر به ایجاد تجهیزات تکنولوژیکی و دیجیتالی جهت رفع نیاز اطلاعاتی افراد نابینا شد. با درنظر گرفتن این مسئله تمامی تجهیزات تکنولوژیکی، یکی از دوخروجی بریل یا صوتی و یا هردو را دارا می باشند. از این رو است که در سایه استفاده از فناوری های نوین، دسترس پذیری جامع به اطلاعات برای تمامی افراد جامعه مهیا خواهد شد. در این مقاله راجع به فناوری های نوین اطلاعاتی در ارائه خدمات دهی به نابینایان مانند کتابهای گویای دیجیتال ،  منابع وب بریل،  روزنامه های گویای دیجیتال،  وب سایت کتابخانه ها،  پادکست ،  فناوری  دیزی،  بحث  شده است . 
كليد واژه ها: فناوری ديزي، پادکست،  نابينايان و كم بينايان، فن آوری های نوین، کتابهای گویای دیجیتال، منابع وب – بریل، خدمات کتابخانه ای،  روزنامه های گویای دیجیتال .

مقدمه

اطلاعات نقش مهمي در افزايش آگاهي و دانش افراد دارد. افراد براي كمك به بهبود سلامتي و تداوم آن نياز به اطلاعات دارند. اطلاعات نقش اساسي در كمك، حمايت و افزايـش مراقبـت اجتمـاعي بـهداشتي افراد، به ويژه، در جامعه اطلاعاتي در قرن بیستو یک دارد. ازآغاز تمدن بشري اطلاعات و استفاده از آن يكي از پديده هاي مهم به شمار مي آيد. با توجه به اين كه اطلاعات هميشه در دسترس و مطابق با نيازهاي گروه هاي خاص به ويژه نابينايان نيست، مراكز اطلاع رساني همواره در راستاي تامين نيازهاي اطلاعاتي، گسترش فرهنگ، ارتقاء علم و دانش مطرح هستند. ( صياميان وهمکاران،1391)
فن آوري اطلاعات با پيدايش و گسترش روزافزون خود موجب ايجاد تحولي بزرگ در زمينه هاي مختلف زندگي بشر از جمله آموزش و يادگيري شده است. يادگيري الكترونيكي و كتابخانه هاي مجازي از دستاوردهاي مهم اين فن آوري است كه برابرسازي دستيابي افراد مختلف به اطلاعات را امكان پذير كرده است. (اطلسي،1387:ص27 )
تأثیر فناوری اطلاعات و ارتباطات بر بخش مرجع باعث ایجاد نوع دیگری از خدمات مرجع گردیده که از لحاظ ماهوی به دنبال تکمیل خدمات مرجع به شکل سنتی، ولی از لحاظ شکلی با آن متفاوت می باشد. این نوع خدمات مرجع، «خدمات مرجع الکترونیکی» نام گرفته است.  ( حسن  زاده،  1382) امروزه فنآوري هاي نوين، فرصت هاي برابري را براي آموزش نابينايان و دسترسي آنان به اطلاعات موردنيازشان فراهم آورده است. استفاده از اين فن آوري ها توسط دانش آموزان داراي نقص بينايي يك الزام است.( بهاءالدين بيگي، 1393)
در همه مناطق دنيا و در سطوح مختلف هر جامعه افرادي هستند كه معلوليت دارند، افراد معلول عضو جوامع بوده و حق زندگي كردن دارند و دولت ها بايد راهبردهاي مربوط به سازمان دهي سرويس هاي اطلاعاتي را براي همه گروههاي معلول توسعه دهند و در جهت افزايش آگاهي معلولان اقدامات لازم را مبذول دارند. ( خسروی و عابدی، 1390)

طبق آمار سازمان بهداشت جهاني ( W.H.O) بين 40 تا 45 ميليون نابينا و 180 ميليون فرد كم بينا در سراسر جهان وجود دارند، نابينايان و كم بينايان همچون ساير اقشار جامعه طبق اصل برابري انسانها بايد از فرصت هاي برابر با ساير اقشار جامعه بهره مند شوند. مسئولان جامعه بايد براي اين افراد كه تعداد آنها در جامعه كم نيست چاره اي بيانديشند. زيرا نابينايان اگر همچون ساير افراد از خدمات ويژه آموزش و پرورش بهره مند شوند مي توانند به دانشگاه راه يابند و درحوزه هاي مختلف علمي،‌فرهنگي و هنري به فعاليت مشغول شوند. 
نابينايان به عنوان بخشي جدايي ناپذير از جامعه، داراي نيازهاي اطلاعاتي همانند ديگر افراد جامعه هستند كه با توجه به محدوديت قوه بينايي آنها و دريافت محدودتر اطلاعات از محيط پيرامونشان، مشكلات بيش تري در مسير كسب اطلاعات مورد نياز خود پيش رو دارند. اين حقيقت را بايد پذيرفت كه نابينايان در دسترسي به اطلاعات همان حقوقي را دارند كه ديگر اعضاي جامعه دارند، ولي به شكل و نمونه هاي خاص اين گروه به علت محروميت از قوه بينايي، نيازي مضاعف به منابع اطلاعاتي با قابليت هاي خاص،  جهت كسب اطلاعات مورد نياز و افزايش شناخت از محيط خود دارند. آنها براي همگامي با ساير افراد اجتماع، نيازمند افزايش آگاهي در جهت جبران نقص بينايي خود هستند و در اين ميان توانايي خواندن و نوشتن و امكان دسترسي به منابع اطلاعاتي مناسب و روزآمد،  اهميت بسزايي خواهد داشت. اما واقعيت آن است كه محدوديت منابع مناسب براي نابينايان كه بايد به خط بريل و يا چاپ درشت ( مخصوص افراد كم بينا ) و يا بر روي محمل هاي شنيداري و يا تركيبي از اين دو باشد،  آنان را در دسترسي به اطلاعات و همگامي با ديگر اقشار اجتماع ناكام مي گذارد. .( خسروی و عابدی، 1390) اين ناكامي زماني قابل درك مي شود كه به تفاوت ميان يك فرد بينا با يك فرد نابينا در كسب اطلاعات دقت بيش تري كنيم، يك فرد با ديد طبيعي با ديدن يك تصوير مي تواند اطلاعات بسياري را دريافت كند. حتي پس از ديدن يك تصوير مي تواند درباره آن يك داستان بسازد؛ اما يك فرد نابينا و يا كم بينا از چنين نعمتي محروم بوده و بايد از ساير افراد كمك بگيرد. 

امروزه با توجه به اين كه نابينايي يكي از حادترين انواع معلوليت‌ها به شمار مي‌رود؛ اما سعي شده تا امكانات خوب و مناسبي فراهم شود تا اين افراد بتوانند با بهره‌گيري از رايانه و فن آوري اطلاعات و ارتباطات سطح زندگي خود را بهبود بخشند.  
اما يكي از بزرگ ترين مشكلات در ارائه اطلاعات مورد نياز اين گروه مسئله زمان است و اين كه آيا اطلاعات مورد نياز را  مي توان در شكل و قالب مناسب و در زماني ارائه کرد كه براي آنان قابل بهره گيري باشد يا خير. پيشرفت هاي موجود در فن آوري اطلاع رساني، انقلابي در شيوه ارائه اطلاعات ایجاد کرده است و ارائه اطلاعات در قالب هاي الكترونيكي را به تدريج به صورت موضوعي عادي در آورده وبهره گيري گسترده از اينترنت، دامنه اطلاعاتي را كه امكان دارد به صورت فوري در اختيار افراد نابينا قرار گيرد؛افزايش داده است. چنانچه اطلاعات از طريق اينترنت قابل دستيابي باشد؛ مي توان آن را بلافاصله به دست آورد و در قالبي جايگزين و قابل بهره گيري پياده كرد. اين عرصه اي است كه كتابخانه ها به سرعت در آن پيشرفت  مي كنند. ( خسروی و عابدی، 1390) اكنون ديگر بهره گيري از امكانات اطلاع رساني كه شبكه اينترنت براي عموم ارائه مي كند به صورت امري پذيرفته شده در آمده است. بنابراين سرمايه گذاري در فن آوري رايانه اي جهت كمك به كاربران نابينا در دستيابي به متنهاي الكترونيكي و سرمايه گذاري در نيروي انساني پشتيبان اين تجهيزات،  براي بهره گيري كامل از اين امكانات ضروري است. طبق آمارهای سازمانهای جهانی حدود 18 % از جمعيت مردم جهان را معلولين تشكيل داده اند كه نزديك به 10 % ايشان( بيش از 600 ميليون نفر) در طول دوران زندگي خود دچار معلوليت شده اند از این رو بررسی شرایط این گروه خاص در تمامی سالها باید مورد تحلیل قرار گیرد. ( مقدمی 1388)

در مقوله دسترس پذیری به اطلاعات آنچه مورد توجه اطلاع رسانان باید قرار گیرد دسترس پذیری جامع به اطلاعات است؛در دوره هايی كه مقولاتي همچون تحصيل، استخدام و حتي سرگرمي به مفهوم اطلاعات وابسته شده اند و دسترسي به اطلاعات از حقوق زيربنايي انسانها قلمداد مي شود در دست نبودن اطلاعات باعث مي شود تا برخی از گروه های خاص جامعه از تحصيل دانش و يا مشاركت در امور اجتماعي باز بمانند و يا در بهترين حالت با صرف هزينه هاي گزاف اطلاعات مورد علاقه خود را به دست آورند. اين كاستي می تواند به شدت در ارتباطات اجتماعي ايشان تاثير منفي گذاشته و از كيفيت زندگي ايشان بكاهد از این روست که در سالهاي اخير، فناوري ديجيتال به كمك معلولين آمده و با تبديل اطلاعات چاپي به محتواي چند رسانه اي، نويد بخش دسترس پذيري جامع به اطلاعات شده است که کتابداران به مدد این فناوری ها بایستی دسترسی به اطلاعات را برای تمامی گروه های جامعه به صورت یکسان فراهم نمایند به گونه‌ای که مفهوم دسترس پذیری جامعه به اطلاعات تحقق یابد. (مرداني نژاد و  دانش،  1388)

محمل های اطلاعاتی که رسالت انتقال اطلاعات برای نابینایان برعهده دارند پاسخگوی نیازهای آنها در عصر انفجار اطلاعات نیستند امروزه اطلاعات به سرعت در حال رشد است و در هر لحظه میلیونها رکورد ایجاد شده و  هزاران رکورد از چرخه انتقال اطلاعات به علت فرسودگی حذف می گردد. در این زمان یک نابینا چگونه خود را می تواند با این نوع تغییرات وفق دهد.

از راههای قدیمی انتقال اطلاعات برای نابینایان را می توان کتابهای بریل به شمار آورد اما این نوع محمل اطلاعاتی به دلیل مشکلات فراوانی که در بر دارد  از جمله  پر هزینه بودن کتابهای بریل، سختی یادگیری و استفاده از زبان بریل برای کسانی که از ابتدا نابینا نبوده اند و در طول زندگی خود نابینا گشته اند و مشکلات فیزیکی این نوع کتابها که حمل و نقل این نوع کتابها به دلیل سنگین بودن آنها بسیار مشکل است باعث شده تا این نوع محمل اطلاعاتی نتواند پاسخگوی نیازهای اطلاعاتی نابینایان در عصر اطلاعات باشد. (مرداني نژاد و  دانش،   1388)

از جمله محمل های اطلاعاتی که به کمک نابینایان شتافته اند می توان به  كتابهاي صوتي سنتي، كه در قالب كاست و يا فايلهاي mp3 اشاره کرد با اینکه این نوع محمل ها با پیشرفت تکنولوژی خود را وفق داده اند و توانسته اند مشکلات کتابهای بریل را تا حد قابل توجهی کاهش دهند اما با این حال كتابهاي صوتي سنتي در واقع یک ساختار یک طرفه و غیر قابل انعطاف از کتابهای چاپی را ارائه می کنند که قابلیت پیمایش را از کاربر سلب می کند. اگر کاربر نابینایی بخواهد از یک منبع مرجع از جمله دیکشنری استفاده نماید و این کاربر به دنبال مدخلی در این منبع باشد با وجود قالب الکترونیکی فایل در قالب کتابهای گویای سنتی به علت داشتن ساختار خطی و عدم انعطاف این نوع محمل هیچگونه قابلیت پیمایش برای کاربر لحاظ نشده است از این رو باید کاربر تمامی متون منبع خود را باید گوش نماید تا به مدخل مربوطه دست یابد از طرفی یادداشت ها، جداول و پانوشتهای درون متن نیز چشم پوشی می شود. از این روی است که این نوع محمل نیز مشکلات بسیار زیادی برای کاربر نابینا به همراه خواهد داشت. (مرداني نژاد و  دانش،   1388)

محمل های معرفی شده هنوز به تنهایی نمی توانند نیازهای کنونی گروه های خاص را به صورت کامل برآورده سازد در این میان فناوریو DAISY توانسته است خود را با پیشرفت های اطلاعات همگن ساخته و بتواند مشکلات محملهای گذشته را رفع سازد و انتقال اطلاعات را به بهترین شکل ممکن سازد به گونه ای که دسترسی جامع به اطلاعات را تحقق بخشد.

نابینایان و کم بینایان قشری ازجامعه هستند که ازدیرباز جهت رفع نیازهای روزمره شان محتاج اطرافیان بوده اند. یکی از نیازهای مهم آنها پاسخگویی به حس آموختن و مطلع شدن است. الفبای بریل یکی از مهمترین مولفه هایی است که در پاسخ به این نیاز نقش به سزایی داشته است. گویا کردن اطلاعات مکتوب نیز سهم عمده ای دراین میان داشته است. با توجه به شرح مذبور می توان گفت که افراد نابینا از طریق دو عضو از اعضای بدن خود یعنی گوش ها و سرانگشت دست ها بیشترین اطلاعات را از محیط اطراف خود دریافت می کنند. البته از حواس دیگر خود یعنی بویایی و چشایی نیز تا حدی جهت دریافت اطلاعات بیرونی استفاده می کنند. (فضیلت، 1386)

در عصر انفجار اطلاعات، منابع گویا شده و بریل که درحداقل بودند قادر نبودند به تنهایی نیاز اطلاعاتی این قشر ازجامعه را مرتفع کنند. و ازآنجا که تکنولوژی اطلاعات نقش عمده ای در افزایش سرعت و سهولت درکارها ایفا می کند، شاخه ای ازآن وارد این عرصه شده و خدمات عمده ای به این دسته از افراد ارائه می دهد.  به این ترتیب ادغام الفبا ی بریل، گفتار و تکنولوژی منجر به ایجاد تجهیزات تکنولوژیکی جهت رفع نیاز اطلاعاتی افراد نابینا شد. با درنظر گرفتن این مسئله تمامی تجهیزات تکنولوژیکی، یکی از دوخروجی بریل یا صوتی و یا هردو را دارا می باشند. (فضیلت، 1386)

سواد اطلاعاتی 
باسواد اطلاعاتي، فردي است که قادر است سخت افزارها و نرم افزارهاي کاربردي پايگاه داده و فن آوري هاي ديگر را براي انجام امور گوناگون مربوط به تحصيل، حرفه و امور شخصي خود به کار گيرد. فرد باسواد اطلاعاتي، ارزش اطلاعات را تشخيص داده و وقتي براي حل مشکلي، به اطلاعات نيازمند است؛ توانايي پيدا کردن و تحليل آنها را داشته و قادر است محتواي اطلاعات را با ديد انتقادي ارزيابي کند؛همچنين استفاده از محتواي اطلاعاتي را به درستي و با مهارت انجام مي دهد و از طرفي، توانايي ايجاد محتواي کيفي را نيز دارد.  بنابراين افرادي که مايلند تا به سواد اطلاعاتي دست يابند ابتدا بايد مهارتهاي تکنولوژي مربوطه را کسب کنند.

مهارت هاي لازم براي باسوادان اطلاعاتي :  

1- مهارت هاي فني (سواد رايانه اي)

2-مهارت هاي ذهني (سواد عمومي يا سنتي)

3-مهارت هاي ارتباطي و اطلاعاتي

سواد اطلاعاتی مجموعه ای از مهارت ها برای شناسايی منابع درست اطلاعاتی و نيز دسترسی به آنها است. اين مهارت ها توان استفاده‌ی هدفمند از منابع اطلاعاتی را تقويت مي کند. (فرجی خياوی و همکاران،  1393 )
بررسی پ‍ژوهشهای به عمل آمده در این زمینه   
زرمهر و عاصمي و پشوتني زاده (1393) درمقاله ای تحت عنوان " بررسي نظر نابينايان و كم بينايان در رابطه با استفاده از گجت ها در ارائه منابع و خدمات  اطلاعاتي به آنها "که  هدف پژوهش ایشان، بررسي امكان استفاده از گجت ها در ارائه منابع و خدمات اطلاعاتي به نابينايان و كم بينايان از نظر ايشان است. نتايج پژوهش نشان داد كه ميزان موافقت پاسخ دهندگان نابينا و كم بينا در مورد استفاده از منابع و خدمات اطلاعاتي  به وسيله انواع گجت ها بهطور كلي و با اطمينان 95 % بيش از حد متوسط ( 52,88 %) و در حد مطلوبي است. بر اساس ميزان موافقت در  رابطه با استفاده از هر يك از گجت ها در ارائه منابع و خدمات اطلاعاتي به نابينايان و كم بينايان به ترتيب تلفن همراه و كامپيوتر جيبي پي.دي.اي در رتبه اول ( 56,7 %)،  عينك گوگل در رتبه دوم ( 55 %)، كتاب خوان الكترونيكي در رتبه سوم ( 54,4 %)، تبلت در رتبه چهارم ( 54,2 %) و سيستم رهياب مجهز به آر.اف.اي.دي در رتبه پنجم ( 44,1 %) قرار دارند. (زرمهر و عاصمي و پشوتني زاده، 1393)
باتوجه به يافته هاي موجود ازاين پژوهش مي توان به اين حقيقت اذعان كرد كه تصور نابينايان در رابطه با توانايي استفاده از اين گجت ها در بهره‌مندي از منابع و خدمات اطلاعاتي در حد مطلوب و امكان پذير است . با دستيابي به اين نتيجه مي توان برنامه ريزي مناسبي براي فرآهم آوردن امكانات استفاده از تكنولوژيهاي جديد توسط اين افراد در استفاده از منابع و خدمات اطلاعاتي، نمود.
 برزوزا و اسپینچک  در سخنرانی خود در سمینار هوش مصنوعی به این نکته اشاره می نمایند که ناتوانان بصری دسترسی محدودی به رسانه های چاپی دارند. و فقط 5 درصد رسانه های چاپی قابل دسترس برای اینگون افراد هستند. امروزه فناوری دیسی با قابلیتهای منحصر به فردش امکان دسترسی ناتوانان بصری را به منابع اطلاعاتی فراهم کرده است. آنها در این مقاله به فناوري ( Daisy  )  می پردازند. (برزوا،  اسپینچک 2006)
نادري بلداجي  و  شيري  و  فاضلي ( 1394) در مقاله ای تحت عنوان " به كارگيري تلفيق فناوري RFID و موبايل در سيستم كتابخانه هاي نابينايان(RFMB)،مطالعه موردي كتابخانه نابينايان شهر شيراز "،  برآن بوده است با توجه به روش هاي موجود، با به كارگيري فن آوري RFID و تلفن همراه، الگويي را براي مرتفع کردن يكي از مشكلات اساسي نابينايان جهت جست وجوي كتاب بدون نياز به راهنمايي كتابدار معرفي کند. همچنين امكان استفاده از اين فن آوري در سيستم قفسه باز كتابخانه را مورد بررسي قرار داده و با توجه به الگوي موجود، مدل پيشنهادي براي اجرا و پياده سازي دركتابخانه هاي نابينايان (به صورت نمونه در كتابخانه نابينايان شيراز) ارائه مي دهد.

اين تحقيق با رويكرد مدل سازي انجام گرفته و ابزار گردآوري اطلاعات با استفاده از تجهيزات سخت افزاري و نرم افزاري مرتبط، مطالعات كتابخانه اي، بانك هاي اطلاعاتي داخلي و خارجي و... است كه با كمك روش هاي عملي و شبيه سازي، مدل پيشنهادي ايجاد و مورد بررسي قرار گرفت. در اين مدل، سخت افزار قرائت گر پس ارتباط با برچسب هاي RFID و خواندن شناسه آن، اطلاعات را از طريق كابل USB به تلفن همراه انتقال مي دهد. نرم افزار رابط به كمك سيستم عامل اطلاعات را دريافت و پس از پردازش و كدگشايي به حافظه جانبي منتقل مي كند. در آنجا، اين اطلاعات با چكيده اي از مشخصات هر كتاب كه به صورت فايل صوتي است و هم شماره با شناسه برچسب RFID است منطبق مي شود و سپس، از طريق رابط سيستم عامل، برنامه پلير را فراخواني كرده و در نهايت داده مورد نظر از طريق هِدفن براي فرد نابينا پخش مي شود. براساس ماده 9 كنوانسيون بين المللي حمايت از حقوق معلولان و ويرايش 1994 بيانيه يونسكو در مورد كتابخانه هاي عمومي و معلولان، و با توجه به تحقيقات نگارندگان، الگوي مشابهي در زمينه تلفيق فن آوري RFID و تلفن همراه در كشور وجود ندارد و اين مدل پيشنهادي با فن آوري هاي به كارگرفته شده و هزينه نسبتاً پایين، مي تواند كمك شايان توجهي به قشر نابينا در بر داشته باشد.( نادري بلداجي  و  شيري  و  فاضلي،  1394)   
اطلسي ( 1387 )، در مقاله اي با عنوان «بررسي مفاهيم يادگيري الکترونيکي و کتابخانه هاي  مجازي و بيان اهميت آنها براي نابينايان » بيان کرده است كه می توانبا طراحي مناسب کتابخانه هاي ديجيتالي وتهيه ابزارهاي مورد نياز، استفاده مؤثرتر از اين فناوري را براي نابينايان  فراهم کرد. 
نوشين فرد(1389)درمقاله ای تحت عنوان" مطالعه نيازهاي اطلاعاتي كاربران نابينا و كم بيناي شهر كرمان و ميزان بهره گيري آنها از خدمات كتابخانه‌اي "به مطالعه نيازهاي اطلاعاتي كاربران نابينا و كم بيناي شهر كرمان و ميزان بهره گيري آن ها از خدمات كتابخانه اي پرداخته است. يافته هاي پژوهش حاكي از آن است كه بيش ترين منبع مورد استفاده كاربران نابينا و كم بينا، منابع گويا (64 درصد) و منابع بريل (42 درصد) مي باشد. متاسفانه درصد بسياركمي از كاربران از منابع الكترونيكي استفاده مي کنند. همچنين از تجهيزات و فن آوري ها درحد بسياركمي در كتابخانه ها استفاده مي شود. 90 درصد كاربران نابينا و كم بينا منابع كتابخانه ها را كافي ندانسته اند. 80 درصد كاربران نقش كتابخانه در رفع نيازهاي اطلاعاتي خود را در حد متوسط و پايين تر از آن دانسته اند. اكثر كاربران نابينا و كم بينا (78 درصد) اظهار داشتند كه از راهنمايي کتاب داران در دسترسي به اطلاعات مورد نياز برخوردار بوده اند.

نتايج اين پژوهش مي تواند مسئولان و دست اندركاران را در برنامه ريزي جهت فراهم کردن امكانات و فن آوري هاي اطلاعاتي براي ارائه خدمات خاص به نابينايان در كتابخانه ها ياري نمايد. اين مقاله همچنين ضمن تاكيد بر اشتراك منابع ويژه نابينايان در كتابخانه هاي عمومي و ايجاد نظام همكاري بين كتابخانه اي، تاسيس شبكه ملي اطلاع رساني نابينايان توسط نهاد كتابخانه هاي عمومي كشور با همكاري كتابخانه ملي ايران را راه حل اساسي جهت دسترسي نابينايان به گستره وسيعي از منابع اطلاعاتي مي داند. ( نوشين فرد،1389)
صياميان (1393)درپژوهش خودتحت عنوان " بررسي ميزان استفاده نابينايان ايران از فن آوري اطلاعات و ارتباطات جهت تامين نيازهاي اطلاعاتي " با هدف بررسي ميزان استفاده نابينايان از فن آوري اطلاعات و ارتباطات و رسانه هاي اطلاعاتي خاص جهت تامين نيازهاي اطلاعاتي، انجام شده است. پژوهش از لحاظ هدف، كاربردي و از لحاظ نحوه گردآوري اطلاعات از تحقيقات پيمايشي تحليلي است كه در سال ۱۳۹۱ انجام شده است. حجم نمونه آماري پژوهش، بر اساس جدول كرجسي و مورگان، ۳۸۴ نفر تعيين شد. به منظور گردآوري داده ها، از پرسش نامه محقق ساخته با ضريب پايايي ۰/۸۵ استفاده شد. براي تجزيه و تحليل داده ها، از آمار توصيفي شامل ميانگين، انحراف معيار و درصد و آمار استنباطي شامل آزمون فريدمن و آزمون دو جمله اي استفاده شده است. يافته ها در بررسي رسانه­هاي اطلاعاتي خاص نشان داد، گويه­هاي «شنيداري» داراي بيشترين كاربرد و گويه هاي «پادكست» و «ودكست» هيچ كاربردي نداشتند؛ بيشترين ميزان استفاده نابينايان از منابع اطلاعاتي خاص، منبع «شنيداري» و كمترين ميزان استفاده نابينايان از منابع اطلاعاتي خاص «گويا» بود. همچنين حدود نيمي از نابينايان كمتر از حد متوسط از فن آوري اطلاعات (منابع الكترونيكي و شبكه جهاني اينترنت) استفاده مي كردند، و بيشترين ميزان استفاده از ابزارها و فن آوري هاي موجود نابينايان، «رايانه» و كمترين مولفه مورد استفاده «طراحي وبلاگ و وبلاگ نويسي» بود. علاوه بر آن، نتايج نشان داد، از نظر نابينايان، بيشترين منبع مورد نياز براي آموزش و راهنمايي استفاده از نرم افزارهاي ويژه، راهنمايي كتاب داران و كتاب هاي گويا و كمترين منبع مورد نياز «خودآموزي» بود.(صیامیان،1393)
بهاءالدين بيگي(1393)درمقاله خود تحت عنوان" طراحي و ارزيابي نرم افزار آموزشي الكترونيكي براي آموزش مسايل بهداشتي به نابينايان"
با هدف ارايه يك نرم افزار كاربردي براي آموزش مسايل پزشكي جهت استفاده نابينايان و ارزيابي نظرات در مورد مزايا و معايب آن انجام داده است.مطالعه حاضر از نوع كيفي بود كه پس از انجام مصاحبه با 15 نفر از نابينايان در مقاطع مختلف تحصيلي، ليستي از مطالب آموزشي مورد نياز در حوزه بهداشت رواني تهيه و توسط يك نفر با صداي مناسب در فايل هاي صوتي ضبط گرديد. مطالب ارايه شده در يك ديسك فشرده چند رسانه اي براي نابينايان تهيه و اجرا شد و در نهايت نظرات آنان مورد ارزيابي و بررسي قرار گرفت. نابينايان به طور كلي از كيفيت نرم افزار راضي بودند و استفاده از آن را موجب افزايش ميزان يادگيري خود مي دانستند، اما در عين حال اعتقاد داشتند كه بايد محتواي مطالب بهتر باشد و اطلاعات كامل تري در مورد بيماري ها ارايه گردد و اين نرم افزار براي ساير اطلاعات بهداشتي آنان نيز طراحي شود. با توجه به نقش فن آوري و ابزارهاي آموزش الكترونيكي در افزايش يادگيري نابينايان و همچنين نياز بيشتر اين افراد به اطلاعات بهداشتي، لزوم توجه مربيان و مديران آموزشي به طراحي و اجراي اين ابزارها به منظور آموزش مسايل بهداشتي ضروري است. 
صياميان،  وهمکاران (1391) درمقاله خود تحت عنوان "نيازهاي اطلاعات بهداشتي نابينايان ايران  " با هدف بررسي نيازهاي اطلاعات بهداشتي نابينايان ايران انجام داده است. در يك مطالعه پيمايشي- تحليلي جهت بررسي از نابينايان كشور (10 استان)، 384 نفر نابينا (252 نفر مرد (6/65 درصد) و 132 نفر زن (4/34 درصد)به روش نمونه گيري خوشه اي انتخاب و نيازهاي اطلاعات بهداشتي آنان با استفاده از پرسشنامه محقق ساخته در سه قسمت مشتمل بر مشخصات جمعيت شناسي نابينايان (10 مشخصه) و نيازهاي اطلاعات بهداشتي (16 سوال)، منابع اطلاعاتي مورد استفاده در (15 گويه) با مصاحبه ساختار يافته بررسي شد. سپس داده ها با استفاده از آزمون هاي آماري مورد تجزيه و تحليل قرار گرفت. در اين مطالعه که  384 نفررا شامل بود. بين نيازهاي اطلاعات بهداشتي نابينايان با توجه به جنسيت، سن، تاهل، مدرك تحصيلي، شغل، مرحله درماني، سابقه يا عدم سابقه نابينايي در خانواده، زمان نابينايي، استان محل زندگي و نحوه زندگي (به تنهايي يا با خانواده) اختلاف معني داري وجود ندارد، بين نيازهاي اطلاعات بهداشتي نابينايان بهداشتي با توجه به تحت نظر پزشك بودن یا نبودن، نوع ناتواني و محل سكونت (شهر- روستا) اختلاف معني داري وجود دارد.

نتايج اين پژوهش مي تواند به مسئولان و مديران در برنامه ريزي جهت انتخاب، گردآوري، سازمان دهي اطلاعات بهداشتي و ارائه آن ها دركتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني كمك کند تا اطلاعات بهداشتي را در قالب مورد نياز آن ها به روز کرده و در تامين نيازهاي اطلاعات بهداشتي آنان كمك موثر و شاياني کند. ( صياميان وهمکاران،1391)
صیامیان(1393)در مقاله ای تحت عنوان" نيازهاي اطلاعاتي كاربران با آسيب بينايي و نقش كتابخانه ها در تامين آنها: مرور نظام مند" روش پژوهش مرور نظام مند است. بدين منظور پژوهش هاي مرتبط در ايران در پايگاههاي اطلاع رساني،  medlib، magiran، Sid، Irandoc، NLAI Iranmedex با كليدواژه هاي نياز اطلاعاتي، كتابخانه، نيازهاي اطلاعات بهداشتي، نيازهاي اطلاعاتي افراد با آسيب هاي بينايي، خدمات كتابخانه اي، نابينايان، منابع اطلاعاتي، ابزارها، فناوري اطلاعات، كتابخانهها، كم بينايان، نابينايان، نقش کتاب داران و تامين كنندگان اطلاعات؛ و در جهان در پايگاه  هاي اطلاعاتي PMC، Pubmed، Scopus، CINAHL با كليدواژه هاي nformation needs، health information needs، library services، visually impaired people، low vision، blind people and شناسايي و نتايج مرتبط در اين حوزه در چهار عامل موثر بر نياز اطلاعاتي كاربران يعني منابع اطلاعاتي، ابزارها و فناوري ها، نقش كتابخانه ها و خدمات آنها و نقش کتاب‌داران و تامين كنندگان اطلاعات، از پژوهش ها استخراج شدند و مورد مقايسه قرار گرفته اند. پژوهش ها نشان داد ابزار مورد استفاده اكثر آنها پرسشنامه بوده، بنابراين روش پژوهش اكثر آنها نيز پيمايشي- توصيفي است. جامعه پژوهش ها در خارج از كشور برحسب نوع كتابخانه و سازمان بود.
در ايران، عوامل موثر بر نيازهاي اطلاعاتي كاربران وضعيت مطلوبي ندارد و تنها نقش کتاب داران در اين خصوص قابل توجه است. جمع بندي حاصل از اين پژوهش ها به ويژه در ايران، نشان داد كه منابع اطلاعاتي، ابزارها و فناوري ها، و كتابخانه ها در تامين نياز اطلاعاتي كاربران نابينا موفق عمل نكرده اند و كاربران از وضعيت آنها رضايت كمتري دارند. از ميان اين چهار عامل، نقش کتاب داران و اطلاع رسانان در تامين نيازهاي اطلاعاتي آنها قابل توجه است.

کومبز( 1377 )در مقاله اي با عنوان «بزرگراه هاي اطلاعاتي و نابينايان » به اين نتيجه رسيد که فناوري اطلاعات می تواند در دسترس پذير کردن هرچه بيشتر اطلاعات عمل نمايد. با  اين همه، کتابخانه ها و کتاب داران بايد با ارائه نقش محوري، تمام کاربران را در بازيابي و استفاده  از اطلاعات ياري دهند.

اسکريزوسکي ( 1381 )، در مقاله اي با عنوان «ساختار جوامع هوشمند چگونه است و چطور ميتوانند براي نابينايان و معلولان بينايي مفيد باشند » به اين نتيجه رسيد كه ايجاد امکانات در جوامع هوشمند، براي نابينايان، به دو شيوه عملي است: نخست، تدوين الگوي  ساختار سياست عمومي و دوم پيوند نيازهاي نابينايان با بخش تجاري و توليد اطلاعات سرگرم کننده و بهره وري از امکانات و تسهيلات است.  
تيلور  ( 2006 )، در مقاله اي با عنوان «خدمات به نابينايان در عصر ديجيتال » به اين  نتيجه رسيد که خدمات کتابخانه کنگره به نابينايان، به سوي ديجيتالي شدن حرکت مي کند. کتاب هاي بريل به «وب بريل » تبديل شده اند وکاربر نابينا مي تواند منبع مورد نياز خود را بدون نياز به مراجعه به کتابخانه و کتاب هاي حجيم يافته و از آن استفاده کند.  
لو کربي ( 2007 )، در زمينه «افزايش يادگيري معلولان از طريق دسترسي ديجيتالي به مواد يادگيري » به اين نتيجه دست يافت که بايد براي اين قشر، کتابهاي گوياي ديجيتالي  استاندارد تهيه شوند؛ اين كتابها، نسبت به منابع چاپي، تأثير بيشتري دارند و ميزان يادگيري آنها را افزايش ميدهند.
گارگانو  در مقاله خود به مشکلات و نقص های دسترسی به اطلاعات دیجیتالی بصری اشاره دارد. وی بر این باور است که  امروزه اغلب اطلاعات به صورت دیجیتالی به کلمات و حروف بر روی صفحه مانیتور ظاهر می شوند از این رو اغلب،  مشکلات بصری در راستای دسترسی به این گونه اطلاعات به دست می آید. سازمان ملی استانداردهای اطلاعاتی جهت حل این مشکل راه کارهایی را پیشنهاد کرده است. برخی از این راه کارها عبارتند از: سیستم اطلاعات دسترس پذیر دیجیتال، کتاب های دیجیتال گویا که رایگان و قابل بارگذاری دررایانه های شخصی باشند. این سازمان اطلاعات ساختار یافته ای را برای افراد نابینا آماده کرده اند. استاندارد دیسی تنها استانداردی است که به طور مستقیم با دسترس پذیری در ارتباط است. این استاندارد با ترکیب صدا با متن و تصاویر، شرایط را برای یادگیری با استفاده چند رسانه ای های دسترس پذیر و قوی فراهم می کند.( گارگانو، 2008)

کالیچ در مقاله ای با عنوان" دیسی: فرصتی برای ارتقای دسترسی به اطلاعات برای همه" خاطر نشان می سازد که از 1996 خدمات کتابخانه های عمومی در سراسر جهان با گسترش فناوری های نوین اطلاعاتی و ارتباطی  جهت استفاده ناتوانان جسمی دچار دگرگونی شده است. در ادامه این مقاله به کنسرسیوم دیسی اشاره می شود که در صدد است روزآمدترین اطلاعات را با کمترین قیمت و بیشترین کیفیت در اختیار ناتوانان جسمی قرار دهد. دیسی، استانداردی است برای انتشار چند رسانه ای ها، اکنون ویرایش سوم آن در ایالات متحده آمریکا به عنوان استاندارد ملی مورد استفاده قرار می گیرد. (مرداني نژاد و  دانش،   1388)

گاردنر و دیگران در مشکلات دسترسی مجلات از بعد بصری در آینده نزدیک اشاره دارد. آنها بر این باورند که انجمن علوم طبیعی آمریکا در استفاده از زبان های نشانه گذاری جهت انتشارات الکترونیکی پیش گام است. از این رو این انجمن با گروهی  باعنوان view plus همکاری دارد که در جهت ارائه آخرین پیشرفت های فناورانه در راستای دسترس پذیری به اطلاعات فعالیت می کنند. این گروه با کمک سایر همکاران خود در تلاش هستند که انتشارات انجمن امریکایی علوم طبیعی را با استفاده از فناوری دیسی  و استفاده از زبان نشانه گذاری گسترش پذیر منتشر کنند. از این رو نابینایان و کم بینایان می توانند به تمامی متون و تصاویر دسترسی داشته باشند. آنها در پایان مقاله خود به این نکته اشاره می کنند که اولین محصول با استفاده از فناوری دیسی احتمالا در پایان سال 2010 منتشر شود.  
هریس  در مقاله ای در رابطه با امکان دسترسی نابینایان و کم بینایان به اطلاعات از طریق کتابهای گویا بحث می کنند. آنها بر این باورند که این امکان باعث خواهد شد که میلیون ها نفر در سراسر جهان بتوانند بر مشکلات بصری خود فایق آمده و به اطلاعات دسترسی یابند. این پیشرفتها از طریق شرکت مایکروسافت و کنسرسیوم دیسی تحت بررسی و در جریان است. هریس از قول کاپلان، مدیر مرکز نوآوری های فناورانه ایالت کالیفرنیای آمریکا اشاره می کند که زمانی نه چندان دور فرا خواهد رسید که تمامی فناوری ها در محیط الکترونیکی در جهت استفاده ناتوانان و معلولان طراحی خواهد شد و آنها با استفاده از این گونه فناوری ها  همانند یک شهروند عادی خواهند توانست فعالیت و زندگی کنند و نکته مهم دیگری که در این مقاله به آن اشاره می شود ارتقاء کیفیت زندگی و کار ناتوانان جسمی در سایه اینگونه فناوری ها است . (مرداني نژاد و  دانش،  1388)
نابينايان به عنوان شهروندان معلول

در ميان همه ي موارد ذكر شده، قصد داريم توجه همه را به مورد خاصي كه متأسفانه همواره در چنين بحث هايي يا از قلم افتاده و يا به طور كامل از ذهن ها پاك شده است جلب کنیم و آن چيزي نيست به جز در نظر گرفتن افراد معلول به عنوان شهروند ويژه و در نظر گرفتن نيازهاي خاص ايشان در كنار نيازهاي ساير افراد جامعه. (بحری و همکاران، 1388)

آيا به نظر خوانندگان گرامي اختصاص دادن فصلي از مباحث فوق به افراد معلول و كم توان جامعه يك حق مسلم محسوب نمي شود؟ گروه هاي مختلف معلولان در كشور ما، ايران كه تعدادشان نيز كم نيست آيا تا چه حد در رابطه با مسئله ي فوق  و به چه اندازه بايد به بر طرف ساختن نيازهاي آنان توجه كرد؟ با اطمينان بايد گفت كه در مورد تمامي محورهاي مطرح شده در رابطه با نقش فن آوري اطلاعات و ارتباطات در بهبود وضعيت اداره ي شهرها و فراهم کردن رفاه شهروندان بحث هاي فراواني مطرح خواهد شد اما قصد داريم در اين مجال به بررسي امكان بهره مندي افراد معلول از حقوق شهروندي  صحبت كنيم.

 با توجه به اينكه افراد معلول بسته به نوع معلوليتشان در گروه هاي مختلف نابينايان، ناشنوايان، جسمي – حركتي و كم توان ذهني قرار مي گيرند و اين گروه ها از لحاظ نيازهايشان قدري با هم تفاوت دارند و بحث در مورد هر يك فرصت بسيار مي طلبد لذا در اين ميان گروه معلولين بينايي را برگزيده و با توجه به سابقه ي كار بر روي مسایل مربوط به ايشان باب بحث را در اين زمينه مي گشاييم.

  نيازهاي شهروندان داراي معلوليت بينايي

با توجه به اينكه تعداد افراد داراي معلوليت بينايي در كشور ما كم نيست،می توان با فراهم کردن بعضي امكانات ويژه از قبيل نرم افزارهاي گويا و صفحه خوان فارسي، سخت افزارهاي ويژه از قبيل نمايشگرهاي بريل و نقشه هاي برجسته كه همگي قابل نصب بر روي رايانه هاي شخصي افراد نابينا و كمبينا است  و همچنين نصب تجهيزات رايانه اي مجهز به صفحه خوان هاي فارسي،  نمايشگرهاي بريل و راهنماهاي صوتي امكان برخورداري افراد نابينا از حقوق شهروندي را فراهم كرد. (بحری و همکاران، 1388)

با توجه به اينكه تردد نابينايان در سطح شهرها با مسایلو مشكلات خاص خود همراه است و با توجه به اينكه مناسب سازي محيط جهت تسهيل تردد اين عزيزان نيز مستلزم وقت، هزينه و برنامه ريزي بلند مدت است هر‌چقدر رفت و آمدهاي غير ضروري در سطح شهر كاهش يابد نه تنها به كاهش بار ترافيك كمك خواهد كرد بلكه در مورد افراد نابينا باعث كاهش خطرات ناشي از برخورد با موانع، سقوط و آمار تصادفات مي شود. (بحری و همکاران، 1388)

 شهرداري الكترونيك می تواند به فرد نابينا كمك كند تا كليه ي امور اداري خود را بدون نياز به كمك و به صورت كاملاً مستقل انجام دهد و از اين طريق اعتماد به نفس خويش را تقويت و عزت نفس خويش را حفظ کند. در عين حال موجب كاهش هزينه هاي شخصي تردد و نيز هزينه هاي دولت است . در زير به امكاناتي كه شهرداري الكترونيك می تواند براي شهروندان نابينا و كم بينا فراهم كند به صورت فهرست وار و مختصر اشاره ميگردد. (بحری و همکاران، 1388)

1- دستيابي آسان به كتابخانه هاي سطح شهر بدون نياز به مراجعه ي حضوري به وسيله ي كتابخانه هاي الكترونيك كه با كمك نرم افزارهاي صفحه خوان فارسي و نمايشگرهاي بريل به راحتي بر روي رايانه هاي شخصي افراد نابينا قابل دسترس است. امكان جستجوي كتاب ها و مقاله های  مورد نظر با صرف كمترين وقت و هزينه، همانند ساير شهروندان. 

2- همان گونه كه همه روزه كلاسها و دوره هاي آموزشي مختلف هنري در تمام فرهنگ سراهاي شهرها برگزار مي شود افراد نابينا نيز مي توانند با استفاده از نرم افزارهاي صوتي و نمايشگرهاي بريل و با استفاده از روش هاي آموزش الكترونيك و نرم افزارهاي خودآموز در زمينه هاي مختلف فرهنگي و هنري پا به پاي افراد عادي جامعه گام بردارند.
3- امكان انجام امور بانكي از طريق رايانه هاي شخصي، پرداخت ماليات، عوارض شهرداري و كليه ي قبوض.

4-  پي گيري نامه هاي اداري از طريق رايانه هاي شخصي مجهز به نرم افزارها و سخت افزارهاي ويژه بدون نياز تردد در سطح شهر، ارسال مدارك مورد نياز اداري از طريق اينترنت و رفع نواقص پرونده ها. 

5- آموزش تحرك و جهت يابي از طريق نرم افزارها و سخت افزارهاي ويژه از جمله نقشه هاي برجسته و گويا كه به شناخت محيط و تسلط در عبور و مرور و شهرشناسي و تشخيص موقعيت افراد نابينا كمك مي كند. 

6- استفاده از جهت ياب هاي ماهواره اي كه می تواند براي يافتن آدرس هاي مورد نظر به افراد نابينا كمك كند. 

7- دسترسی به دستگاهي كه بتواند تابلوهاي نصب شده در سطح شهر اعم از :نام خيابان، كوچه و پلاك و نام فروشگاهها، بانكها، ادارات، دانشگاهها و اسامي ساير اماكن را بصورت گويا و يا بريل اعلام كند.

8- شناسايي نقشه ي ساختمان هاي مراكز  و سازمان هاي دولتي از طريق نقشه هاي برجسته و گويا.
9- نصب اي تي ام هاي گويا و بريل و تلفن هاي عمومي گويا و چراع هاي راهنمايي گويا. 

10- اطلاع رساني شهري اعم از اخبار همايش ها و گردهمايي ها و نمايشگاه ها كه از طريق رايانه هاي شخصي مجهز به نرم افزارها و سخت افزارهاي ويژه ي نابينايان و اينترنت پر سرعت و يا گوشي هاي همراه گويا و بريل و طريق پيامك انجام مي پذيرد.  (بحری و همکاران، 1388)  
كامپيوتر در خدمت نابينايان 
در مورد تجهيزاتي كه به طور مختصر به ضرورت فراهم کردن آنها براي افراد نابينا اشاره شد بايد گفت كه خوشبختانه برخي از اين تجهيزات در داخل كشور توليد شده و امكان تهيه ي آنها با كمي تحقيق و بررسي و ارائه ي بودجه ي لازم وجود دارد و در مورد تجهيزاتي هم كه در داخل كشور موجود نيست می توان با برنامه ريزي همه جانبه به ساخت و توليد آنها همت گمارد تا اينكه بتوان بخش اعظمي از مشكلات هم وطنان نابينا و كم بينايمان را برطرف كرد.

براي تكميل بحث مطرح شده و جهت آگاهي خوانندگان محترم از كيفيت و كميت تجهيزات رايانه اي ويژه ي نابينايان در زير به توضيحي در رابطه با موارد فوق مي پردازيم. (بحری و همکاران، 1388)

_ مجموعه ي نرم افزاري نويد 4 و 5

_ نرم افزار پكجاز

_  نمايشگر لمسي بريل (برجسته نگار)

 - سروش( انتقال مفاهيم تصويري به نابينايان)

توضيحات تكميلي: 

مجموعه هاي نرم‌افزاري نويد 4 و 5، شامل 6 مورد نرم‌افزار ذيل است كه در ادامه به اختصار در مورد هر يك توضيحي ارائه خواهد شد.

كتابخانه الكترونيكي بريل و گويا

نرم‌افزار كتابخانه در مجموعه نويد  4 و 5 داراي 2200 عنوان كتاب بوده  و امكان افزايش و غني‌تر ساختن اين تعداد به راحتي وجود دارد؛ همچنين ارائه خروجي صوتي (از طريق TTS) و خروجي بريل (از طريق دستگاه برجسته نگار) اين برنامه را به يكي از كاربردي ترين برنامه هاي اين مجموعه بدل ساخته است.

در اين نرم‌افزار علاوه بر امكانات فوق، جستجوي مطالب به شيوه‌هاي گوناگون و دستيابي ساده وسريع به مطالب مورد نظر، به راحتي امكان‌پذير است.

- ويرايشگر 

اين نرم‌افزار كه يك واژه‌پرداز فارسي- لاتين است، كاربر نابينا را قادر مي سازد اعمالي از قبيل تايپ متون، تصحيح آنها، آرشيو کردن و … را همانند كليه ويرايش گرها (ويرايش گرهاي بينايي) انجام دهد، ضمن آنكه خروجي بريل (با استفاده از دستگاه برجسته‌نگار ) و خروجي صوتي (با استفاده از TTS) و قابليت تهيه نسخه چاپي به دو صورت بريل و بينايي از وجوه تمايز اين ويرايش گر است. (بحری و همکاران، 1388)

- بانك اطلاعات فردي

اين برنامه كه يكي از امكانات جديد مجموعه نرم افزاري نويد 4 است با هدف انجام امور خاص شخصي يك فرد نابينا طراحي شده است و در اين راستا اعمال ذيل را انجام مي‌دهد:

-  دفترچه تلفن: اين نرم افزار دفترچه تلفن به صورت خصوصي (شخصي) و عمومي است.

- سررسيد:در اين بخش كه مانند يك تقويم و سررسيد روزانه عمل مي كند شخص می تواند كليه قرارهاي روزانه خود را با توجه به تاريخ روز درج کند .همچنين می تواند قرارهاي روزهاي بعد و قبل خود را همراه با امكان جستجو مرور کرده و تغييراتي در آنها اعمال کند و يا قرار انجام شده را چك کند. (بحری و همکاران، 1388)

نرم افزار پكجاز

وقتي كه جاز بر روي سيستم نصب مي شود، اطلاعات صفحه نمايش را براي كاربر نابينا مي خواند. كاربر با استفاده از صفحه كليد، فرمان هاي مورد نظر را وارد مي كند. اين برنامه فرمان هاي ورودي را اعلام كرده و پيام هاي صادره ي برنامه را  مي خواند. شركت پكتوس در راستاي بهينه سازي و تكميل نرم افزار هاي موجود، طرح تكميل برنامه ي جاز را تحت عنوان پكجاز آغاز كرد. هدف اين است كه به كمك اين نرم افزار، كاربر نابينا بتواند به محيط استاندارد فارسي ويندوز هم دسترسي پيدا كند. مزاياي برنامه ي پكجاز، عبارتند از : خروجي بريل فارسي و انگليسي بر روي دستگاه برجسته نگار، خروجي فارسي و انگليسي گويا، همساني فرمان هاي آن با برنامه ي جاز.  

برجسته نگار – نمايشگر لمسي بريل 

اين سخت افزار ويژه،  شامل دو نوع نمايشگر بيست كاراكتري و چهل كاراكتري و امكان تأمين خروجي بريل با نرم افزارهاي جاز، پكجاز، نويد و سروش را دارد. برجسته نگار داراي صفحه كليد تايپ بريل بوده و چندين كليد ديگر كه قابليت تعريف شدن را داشته و در محيط ويندوز قابل استفاده است. از اين سخت افزار، چندين نسخه، قابل استفاده عمومي و شخصي با ويژگي حمل آسان و بدون نياز به كابل برق است. (بحری و همکاران، 1388)

 سروش - انتقال مفاهيم تصويري 

سروش، دستگاهي براي كامپيوتر است كه به‌همراه نرم افزارهاي گويا، آموزش لمسي- صوتي را تحقق مي بخشد. اين دستگاه قادر است مفاهيم تصويري را به نابينايان انتقال دهد. در اين روش پس از تهيه تصاوير برجسته و تدوين موضوع آموزشي توسط مربيان و نرم افزارهاي طراحي، اين تصاوير بر روي دستگاه سروش قرار داده مي شود و كاربر در گام اول تصوير را لمس کرده و تصوري ذهني از مورد را براي خود ايجاد مي نمايد، سپس با فشار دادن بر سطح تصوير در محلهايي كه نياز به اطلاعات دارد، توضيحات بيشتري را به صورت گويا و يا بريل، بر روي دستگاه برجسته نگار، دريافت مي دارد. (بحری و همکاران، 1388)

ارسال كتابهاي DAISYاز طريق اينترنت در نيوزلند

نتايج به دست آمده طي يك آمارگيري در نيوزلند در سال 2001 نشان داد كه حدود 94000 نفر فقط چيزي حدود 5% از افراد اين كشور داراي اختلال شديد در بينايي هستند. تخمين زده می شود از محتواهاي چاپ شده به فرمت هايي برگردانده شده است كه توسط نابينايان نيز قابل دسترسي است. بنياد سلطنتي نابينايان نيوزلند
 RNZFB امكان دسترسي به اطلاعات به صورت صوتي براي 5500 كاربر كتابخانه خود را فراهم آورده است. در يك مقطع زماني، اين بنياد تشخيص داد كه براي انتقال كتابها و مجلات صوتي خود به فناوري جديدي همچون اينترنت نياز دارد. طي بررسي هايي كه به عمل آمد مشخص شد كه اين مكانيزم توزيع می تواند موفقيت آميز و توسط افراد مسن تري كه سابقه زيادي در استفاده از كامپيوتر ندارند نيز قابل پذيرش باشد. از دست دادن قدرت بينايي در اثر كهولت سن نه تنها در خواندن منابع چاپي تاثير مي گذارد بلكه به علت بروز ناتواني هاي حركتي، دسترسي فيزيكي به اينگونه منابع نيز با مشكلاتي روبرو خواهد بود. (مرداني نژاد و دانش،  1388)

در حال حاضر RNZFB كتابها و مجلات صوتي خود را با استفاده از فناوري DAISY تهيه مي كند اما پروژه تحقيقاتي را در دست انجام دارد كه به واسطه آن مي خواهد پاسخي براي سوالات زير بيابد:

آيا براي انتقال محتواهاي با الگوي DAISY يك سيستم اينترنتي توانمند، عملياتي و رضايت بخش قابل پياده سازي است؟
آيا كاربراني با سطح پايين مهارتهاي فني مي توانند به طور اثربخش از اين سيستم استفاده كنند؟

نيوزلند به لحاظ جغرافيايي سرزميني باريك و طويل است. فاصله كتابخانه RNZFBتا دورترین نقطه حدود 1200 كيلومتر است لذا ممكن است سفر يك كتاب از طريق پست از محل كتابخانه تا منزل فرد درخواست كننده مدت 6 روز به درازا بيانجامد. از همين رو RNZFB در صدد طراحي يك سيستم پستي مجازي برآمد. سودمندي اين سيستم جداي از حل مشكل فاصله بين محل كتابخانه و منزل اعضا، مي توانست نگراني كتابخانه از بابت وجود نسخه هاي متعدد از يك محتوا براي درخواست كنندگان مختلف را براي هميشه از ميان بردارد. (مرداني نژاد و  دانش،   1388) گرچه 95% از مناطق نيوزلند تحت پوشش فناوري اينترنت با پهناي باند وسيع  (ADSL) قرار دارد و اين سرعت دانلود مناسبي را به كاربران ارائه ميكند اما از ديگر سو فقط 10 درصد از اعضاي كتابخانه براي اين منظور RNZFB با شركت HumanWare . قراردادي منعقد HumanWare دستگاهي براي خواندن كتابهاي گويا طراحي كرد كه در آن به جاي حركت دهنده لوح فشرده از يك كامپيوتر شخصي جيبي استفاده شده و در ضمن از قابليت ارتباط بي سيم نيز برخوردار است. اين كامپيوتر جيبي می تواند به صورت بيسيم با مودمي كه به اينترنت باند وسيع متصل است ارتباط داشته باشد. ارتباط بي سيم باعث می شود كاربر بتواند ضمن استفاده از دستگاه به راحتي در محيط منزل خود حركت كند. اين دستگاه 1 گيگا بايت حافظه مجهز است. حجم حافظه عمدا كم در نظر گرفته شد تا كاربر براي دانلود كتابهاي گوياي مورد علاقه مجبور به استفاده از اينترنت در فواصل زماني كوتاه باشد. محدوديت ديگري كه به همين منظور اعمال شد دانلود حداكثر 3 كتاب در هر درخواست بوده است.کلیدی در اين دستگاه تعبيه شده است كه با فشار دادن آن علامتي به سرور كتابخانه ارسال مي شود و سپس پيغامي با اين مضمون شنيده مي شود: آيا مايل به باز پس دادن اين كتاب به كتابخانه هستيد؟ براي تاييد كليد Play و براي انصراف هر كليد ديگري را فشار دهيد. (مرداني نژاد و دانش،  1388)

چنانچه كاربر، باز پس دادن را تاييد كند كتاب مورد نظر از حافظه دستگاه پاك شده و سرور به سيستم مديريت كتابخانه علامتي ارسال مي كند و مقدمات انتخاب كتاب بعدي توسط كاربر را فراهم مي آورد. فهرست كتابهاي گوياي موجود در كتابخانه به صورت خودكار در دستگاه كاربر دانلود می شود. به عنوان يك فعاليت آزمايشي RNZFB اين دستگاه را در منزل 40 نفر از اعضا نصب كرد و پاسخهاي ايشان به فهرستي از سوالات در مورد تجربه شان در استفاده از دستگاه را مورد تجزيه و تحليل قرار داد. پيمايش كتابهاي دانلود شده با استفاده از فناوري DAISY صورت مي گرفت. اين نكته قابل توجه است كه كاربران مذكور با نحوه استفاده از اين فناوري نا آشنا بودند. برخي از كاربران از شيوه به همين لحاظ آموزشهاي بيشتري به كاربران در مورد شيوه هاي درست استفاده از كليدهاي پيمايشي دستگاه به كاربران داده شد. در انتهاي آزمايش مشاهده شد فقط يكي از كاربران در كاربري روان از دستگاه مشكلاتي دارد گرچه او نيز استفاده از اين فناوري را به ديگر دوستان خود توصيه مي كرد. در مجموع، از 40 كاربر آزمايشي، 3 نفر استفاده از فناوري مورد استفاده را "كمي مشكل" معرفي كردند اما هيچ يك از آنها از عبارت "خيلي مشكل" يا "غير قابل استفاده" استفاده نكردند.  (مرداني نژاد و دانش، 1388)

سخت افزارهای خاص نابینایان جهت تامین نیازهای ویژه آنها

- جهت یابها: دستگاه هایی هستند که به کمک ماهواره ها   می توانند موضع کاربر را درهر جای کره زمین مشخص و اورا به نشانی ای که مورد نظر اوست راهنمایی کنند. در زمینه جهت یابی در مکانهای محدود و مشخص مانند ایستگاه های اتوبوس یا درون ساختمان ها، فرستنده و گیرنده ای وجود دارد که نابینا می تواند دریابد که روبروی او چه چیزی است. همچنین درون ساختمان های بزرگ برای پیدا کردن اتاق های گوناگون، هیچ مشکلی نخواهد داشت.

- دستگاهی به کوچکی یک تلفن همراه طراحی شده که نابینا توسط آن می تواند وجود اشیا و اجسامی را که تا 3 متر دورتر از او قرار دارند، تشخیص دهد. در واقع این دستگاه به نوعی تکمیل کننده عصای نابینایان است. اشیایی که سرراه یک نابینا هستند، توسط دوربینی ردیابی می شوند و به صورت یک شیار یا خط برجسته زیر انگشتان نابینا ظاهر می شوند. بدین ترتیب نابینا می تواند حس کند که جسم یاد شده به چه بلندی است و حدودا در چه فاصله ای از او قرار دارد. (فضیلت، 1386)

فناوری  دیزی (DAISY)

اين استاندارد  يك سيستم نشر چند رسانه اي سازگار با تار جهان گستر
 ، در كشور سوئد و در سال 1994 در پي يك پروژه تحقيقاتي كه با هدف يافتن روشهايي براي استفاده از الگوهاي ديجيتال در كتابهاي گويا انجام شد بنياد نهاده شد. در پي نتايج موفقيت آميز پروژه تصميم گرفته شد دستاوردهاي آن در سطح بين المللي معرفي شود. ( کرسچر 2004)

در سال 2001 موسسه استانداردهاي ملي امريكا(ANSI) و سازمان استانداردهای اطلاعات ملی (NISO) كه دو مجموعه رسمي استانداردهاي ايالات متحده امريكا هستند با اعطاي عنوان ANSI/NISO Z39.86-2002 استاندارد DAISY3 را مورد تایید قرار دادند.
در واقع DAISY رسانه اي را معرفي مي كند كه در آن اطلاعات براي افرادي كه قادر به خواندن متون چاپ شده نيستند دسترس پذير است.

با فراهم بودن دسترسي مستقيم به نقاط خاص متن و قادر بودن كاربر به حركت در متن به صورت عنوان به عنوان، صفحه به صفحه، پارگراف به پاراگراف، جمله به جمله و كلمه به كلمه، اطلاعات قابل پيمايش است.

انواع كتاب گوياي ديجيتال 

فقط صداي كامل (audioOnly)

اين ساده ترين نوع از كتاب گوياي ديجيتال است. در اين نوع، محتواي مستند به طور كامل به صوت تبديل شده است. كتاب گوياي ديجيتال داراي ساختار نيست، فايل محتواي متنيXMLوجود ندارد و فايل كنترل پيمايشNCX)) فقط شامل عنوان كتاب و يك نشانگر به ابتداي فايلSMIL می شود. اين نوع كتاب گويا به صورت خطي مورد استفاده قرار مي گيرد و دسترسي مستقيم به نقاط داخلي كتاب گويا امكانپذير نيست به عبارت ديگر در اين نوع، از پيمايش مستقيم در درون كتاب گوياي ديجيتال پشتيباني نمي شود. (مرداني نژاد و دانش،  1388)

صداي كامل ساختارمندaudioNCX
محتواي مستند به طور كامل به صوت تبديل شده است. فايل كنترل پيمايشNCX)) به واسطه فايلSMIL شامل پيوندهايي به عناصر ساختاري يا ويژگي هاي ديگري همچون شماره صفحه و پي نوشتهاي كتاب می شود. كاربر قادر است به واسطه عناصري كه در فايل NCXبه آنها اشاره شده است مستقيما در داخل كتاب گوياي ديجيتال به پيمايش بپردازد. اين معمول ترين نوع كتاب گوياي ديجيتال است و براي استفاده در دستگاه هايي كه به تنهايي لوح فشرده كتابDAISY را اجرا مي کنند. Stand-Alone DAISY Playersايده آل است.

صداي كامل يا بخشي ساختارمند و متن بخشي(audioPartText) 
همه يا بخشي از محتواي مستند به صوت تبديل شده است. فايل كنترل پيمايشNCX)) به واسطه فايل SMIL شامل پيوندهايي به عناصر ساختاري يا ويژگيهاي ديگري همچون شماره صفحه و پي نوشتهاي كتاب مي شود. به علاوه، قسمتي از مستند در قالب فايل محتواي متنيXML ارائه شده است. قسمتهايي كه در فايل محتواي متني وجود دارند در دو حالت مي توانند مورد استفاده قرارگيرند: جستجوي كليدواژه ها، هجا كردن و دسترسي مستقيم به متن،  اجراي كلام شبيه سازي شده توسط كامپيوتر.
اين نوع از كتاب گوياي ديجيتال، تصاوير را نيز شامل می شود. كاربر می تواند مستقيما در موارد معنی  شده در "فايل كنترل پيمايش" و "فايل محتواي متني" به پيمايش بپردازد. در اين نوع، فايلSMILفقط شامل عناصر صوتي است.(مرداني نژاد و دانش،  1388)

معرفی یکی از جدیدترین وسایل مجهز به ترکیب-  کننده گفتار :

 شرکت پلکس تاك 5 از کشور ژاپن دستگاهی تحت عنوان کتابخوان دیجیتالی دیزي (Daisy)  ساخته است که 12 میلیمتر طول، 55 میلی متر عرض و 7 میلیمتر ضخامت دارد و به راحتی در جیب جا گرفته و قابل حمل می باشد. این دستگاه قادر است متن کتابهایی را که با  فرمت دیزي ضبط شده با قابلیت جستجو و مرور مناسب با حجم 2گیگا بایت برروي حافظه جانبی قرائت نماید. این  مقدار حجم تا 32 گیگا بایت قابل افزایش است. دستگاه  مورد نظر همچنین می تواند به صورت بی سیم   فایل هاي ذخیره شده خود را به اشتراك بگذارد و نیز امکان دریافت موجهاي رادیویی را نیز دارد. این دستگاه می  تواند در کارهاي تجاري، آموزشی و حضور در کلاس  هاي گوناگون مورد استفاده قرار گیرد. مهمترین ویژگی  این دستگاه آن است که تمامی منوهاي موجود در دستگاه را به شکل گویا براي نابینا می خواند و همانند  موبایل گویااست که نابینا به راحتی می تواند از همه امکانات  آن استفاده کند. این دستگاه هم فایل هاي صوتی با  فرمتهاي amr،  3mp  و هم فایلهاي نوشتاري با فرمتهاي مختلف از جمله دیزي را اجرا می کند و از 18  زبان دنیا پشتیبانی می کند. (  خضری،1392: ص66)
 
صداي كامل ساختارمند و متن كامل

محتواي كامل مستند به صورت صوت تبديل شده است. فايل كنترل پيمايشNCX به واسطه فايلSMIL شامل پيوندهايي به عناصر ساختاري يا ويژگيهاي ديگري همچون شماره صفحه و پي نوشتهاي كتاب می شود. متن كامل مستند در يك فايل محتواي متني ارائه شده است. اين نوع از كتابگوياي ديجيتال، تصاوير را نيز شامل می شود. متن، صدا و همه تصاوير در فايلهاي SMILهمگام شده اند. كاربر می تواند مستقيما در موارد معين شده در "فايل كنترل پيمايش" و "فايل محتواي متني به پيمايش بپردازد. اين نوع گرچه پيچيده ترين نوع كتاب گوياي ديجيتال است اما بالاترين سطح دسترسي را نيز فراهم مي آورد.

صداي بخشي و متن كامل ساختارمند

متن مستند به طور كامل در يك فايل محتواي متني آورده شده است اما فقط بخشي از مستند به صوت تقسيم شده است. فايل كنترل پيمايش به توسط فايلSMILشامل پيوندهايي به عناصرساختاري كتاب است و می تواند شامل پيوندهايي به ويژگيهايي از قبيل شماره صفحه، پينوشت هاي توضيحي و غيره باشد. كاربر می تواند مستقيما در موارد معين شده در "فايل كنترل پيمايش" و "فايل محتواي متني" به پيمايش بپردازد. صداي قسمتهايي كه اجرا می شود با متن يا تصوير مرتبط با خود در فایل SMIL همگام شده است. اين نوع از كتاب گوياي ديجيتال براي استفاده در كتابهايي چون فرهنگ لغات مناسب است كه در آن متن كامل ارائه می شود اما صداي ضبط شده فقط تلفظ كلمات راشامل می شود.(مرداني نژاد و  دانش،  1388)

بدون صدا و متن كامل ساختارمند
 
در اين نوع، متن كامل مستند به صورت يك فايل محتواي متني ارائه شده است. فايل كنترل پيمايشNCX)) توسط فايلSMIL شامل پيوندهايي به عناصر ساختاري كتاب است و می تواند شامل پيوندهايي به ويژگيهايي چون شماره صفحه هم باشد. كاربر می تواند مستقيما در موارد معين شده در"فايل كنترل پيمايش" و "فايل محتواي متني" به پيمايش بپردازد. اين نوع از كتاب گوياي ديجيتال،تصاوير را نيز شامل می شود. فايلهايSMILشامل عناصر متني مرتبشده بوده و با همه تصاوير همگام شده است. در اين نوع از كتاب گوياي ديجيتال فايل صدا وجود ندارد. از اين نوع كتاب گوياي ديجيتال براي تبديل الگو فرمت متنهاي چاپي به ديگر الگوها از قبيل بريل الكترونيك يا متن چاپي در اندازه هاي بزرگ استفاده می شود.  
استاندارد دیزی

از جمله پيشرفتهاي بسيار بالاي تكنولوژيكي تاسيس كنسرسيوم ديزي است. اين تكنولوژي و استاندارد نيازهاي اساسي بشر را در كسب اطلاعات، كه در محيط آنالوگ قابل دسترسي نيست را امكان پذير كرده است. اولین اقدامات به سمت انتقال از آنالوگ به کتابهای گویای دیجیتال در سال 1988 در سوئد اتخاذ شد. سالی که کتابخانه کتابهای گویا و بریل سوئد (TPB) پروژه ای برای توسعه کتاب دیجیتال گویا به جریان انداخت و نیاز به تطبیق خود با تکنولوژی های دیجیتال جدید را احساس كرد. این نرم افزار کتاب گویا بر پایه مفهوم دیزی ( سیستم اطلاعات دیجیتال مبتنی بر صوت) ساخته شد که تقاضاهایی که نیاز به ایجاد کتاب دیجیتال گویا با کیفیت بالا وکاربردی داشت را مشخص مي کرد.( خسروی و عابدی، 1390)

دِی‌زی، نظام اطلاعات دیجیتال قابل دسترس، نظام استاندارد باز جهانی برای اطلاعات چندرسانه‌ای است که توسط کتابخانه‌های ویژه معلولان و با همکاری جمعی از کاربران نهایی سراسر جهان راه‌اندازی شده است. هسته فن‌آوری «دِی‌زی» مبتنی بر انطباق و هماهنگی متن، تصویر و صدا بر اساس پیشنهادات W3C و در جهت رفع نیازهای افرادی است که برای مشارکت در دانش انسانی نیاز به مجموعه‌ای از قابلیت‌های دسترسی دارند. «دِی‌زی» توسط کنسرسیوم «دِی‌زی» و با مشارکت جمعی از کتابداران و کتابخانه‌های علاقه‌مند و متعهد راه‌اندازی شده است. جدیدترین استانداردهای «دِی‌زی» با کد ANSI/NISO Z39.86-2005 شناخته می‌شود. پس از خروج کتابخانه ملی امریکا از هیئت حفاظت، کنسرسیوم «دِی‌زی» به عنوان هیئت رسمی حفاظت از این استاندارد ملی ایالات متحده منصوب شد. 

    در حال حاضر 14 کشور عضو رسمی این کنسرسیوم هستند که به کار تولید کتاب‌های گویای با استانداردهای «دِی‌زی» مشغول هستند.  و 57 عضو وابسته به هم دارد که حق رأی ندارند.  تا 25 ماه مه   2006  میلادی حدود 143400 عنوان اثر در قالب استانداردهای «دِی‌زی» منتشر شده است. کارخانه‌ها و تولیدکننده‌هایی که استانداردهای «دِی‌زی» را پشتیبانی می‌کنند به عنوان «دوست» وارد کنسرسیوم شده‌اند. 25 شرکت از جمله شرکتهای مایکروسافت و سونی، در هشت کشور دوست کنسرسیوم «دِی‌زی» هستند.جهت رسیدن به اهداف «دی زی» حداقل 17 ابزار تولید و 27 نوع دستگاه کاربری تهیه شده است. .( خسروی و عابدی، 1390)

کاربران «دِی‌زی»

«دِی‌زی» در مراحل اولیه از توسعه به‌عنوان نظام اطلاعاتی مبتنی بر صدا در سوئد و توسط تی‌پی‌بی، کتابخانه ملی سوئد برای کتاب‌های گویا و بریل، و به منظور رفع نیازهای مبرم کاربران حرفه‌ای کتاب‌های گویا برای دسترسی به فهرست و صفحات خاص محتوا و استناد دقیق به منابع صوتی شناخته شد. کیفیت صدا، محتواهای حجیم، و رسانه‌های کوچک و همخوانی کتاب‌های گویا در میان کاربران بین‌المللی برنامه‌های امانت میان کتابخانه‌ها، از جمله دیگر دغدغه‌های خوانندگان حرفه‌ای کتاب‌های گویا بود. 

یکی از ویژگی‌های «دِی‌زی»، در تمام دوره توسعه، مشارکت کاربران بود. در همان ابتدای کار، در دسامبر 1995، پدرو زوریتا،  دبیرکل اتحادیه جهانی نابینایان در جلسه‌های تدارکاتی تأسیس کنسرسیوم «دِی‌زی» شرکت کرد و به نمایندگی از گروه کاربران نابینا ما را مورد تشویق قرار داد. نورما توچیدو در اروگوئه، یاپ در هلند، اوا بیورک و کیکی نوردستورم در سوئد و دیگران، از جانب اتحادیه جهانی نابینایان، به توسعه «دِی‌زی» کمک زیادی کردند. .( خسروی و عابدی، 1390) کتابخانه‌هایی که در خدمت معلولیت‌های کتابی، همچون نابینایی، ضعف بینایی،  دیالکسی، ناتوانایی‌های یادگیری، ناتوانایی شناختی، ناتوانایی فکری، ناتوانایی حرکتی که امکان حمل و نقل و استفاده از کتاب و اسناد را سلب می کند، مسایل مشترکی با کاربران داشتند. علاوه بر مسایل و دغدغه‌های کاربران، کتابخانه‌ها دیر یا زود ناچار به مواجهه با مسئله عمده‌ی تغییر تکنولوژی از آنالوگ به دیجیتال بودند. .( خسروی و عابدی، 1390) واحد کتابخانه‌های نابینایان و ایفلا، از کنفرانس عمومی ایفلا در 1986 توکیو بهره برد و نشست بین‌المللی ویژه‌ای را پیرامون کتاب‌های گویای دیجیتال برگزار کرد تا فن آوری های دیجیتالی مورد نیاز کاربران و امکانات ارائه کنندگان خدمات را بررسی کنند. این نشست به این جمع‌بندی رسید که هیچ یک از فن آوری های صوتی دیجیتال موجود در بازار امکان برآورده ساختن نیازهای توزیع کتاب‌های گویا دیجیتال را ندارند. در سال 1994، تی‌پی‌بی و لابیرنتن ای‌بی، نمونه اولیه یک کتاب گویای مبتنی بر رایانه‌ی شخصی را در کنفرانس ICCHP در وین ارائه داد.

کتاب‌خوان‌های الکترونیکی قابل حمل ویژه نابینایان و افراد با آسیب بینایی 

طبق آمار سازمان بهداشت جهانی حدود 285 میلیون نفر دچار اختلالات و آسیب‌های بینایی در سراسر جهان زندگی می‌کنند که از این تعداد 39 میلیون نفر نابینا و 246 میلیون نفر کم‌بینا هستند.

جهانی که این افراد در آن زندگی می‌کنند پر شده از اطلاعات مهمی که آنها می توانند ببینند چراکه هنگامی که فردی دچار آسیب بینایی بوده در عین حال علاقه‌مند به سوادآموزی است به نوعی خواندن کتاب‌های نویسندگان مورد علاقه او یا کشف نویسندگان جدید اغلب برای یک فرد با آسیب بینایی یک تلاش دلهره‌آور است. کتاب‌های بریل برای نابینایان به طور گسترده در دسترس نیست.
زمانی که یک فرد سالم در نزدیکی شخص نابینایی باشد برای فرد نابینا یا کم‌بینا فوق‌العاده دشوار است که کتاب‌ها یا فهرست‌ها را بخواند مگر اینکه آنها به خط بریل یا در قالب کتاب‌های صوتی باشد.

کتاب‌های الکترونیکی و کتاب‌خوان‌های الکترونیکی نه تنها برای خواندن قابل حمل طراحی شده‌اند بلکه می توانند در بلند مدت در بسیاری هزینه‌ها صرفه‌جویی کنند چراکه کتاب‌های بریل اغلب بسیار گران قیمت هستند و بیشتر اوقات کتاب‌های بریل مورد نظر فرد نابینا به طور گسترده‌ای در دسترس نیست. ( رمضانی، 1390)

راهكارهاي افزايش سطح دسترسي نابينايان و كم بينايان به اطلاعات

هر فرد در طول زندگي روزمره به تهيه اطلاعات گوناگون احتياج دارد و براي برطرف  نمودن  اين  نياز  به راه هاي مختلفي متوسل مي شود. افراد به دلايل مختلف به اطلاعات نياز دارندبراي مثال، آنان ممكن است جهت سرگرمي و تنوير افكار به مطالعه روزنامه ها،مجلات وكتابها مبادرت ورزند،به گشت وگذار در اينترنت بپردازند و راديو گوش بدهند يا تلويزيون ببينند. به هرحال اطلاعات انسان را در حل مسئله و تصميم گيري صحيح كمك مي كند و بهترين اطلاعات،اطلاعاتي است كه مرتبط،كامل،صحيح وجاري باشد. (مهراد و كليني،1387) 

كتابخانه ها و مراكز اطلاع رساني نابينايان با اهدافي چون: رفع نيازهاي اطلاعاتي نابينايان و نيمه بينايان، گسترش فرهنگ و ارتقاء علم و دانش و ايجاد امكانات و شرايط مناسب براي پركردن اوقات فراغت آنان  بوجود مي آيند. اما با وجود حجم وسيع اطلاعات قسمت اندكي ازآن در اختيار نابينايان و كم بينايان قرار گرفته و موجب شكاف اطلاعاتي ميان روشن دلان و افراد سالم مي شود. بدين ترتيب  اين گروه بهترين تفريح خود يعني مطالعه را به دليل عدم دسترسي به منابع اطلاعاتي از دست مي دهند.

�امروزه معلولين را -به علت ناتواني جسمي يا ذهني آنها- مطرودين جامعه نمي دانند.ارگانها و نهادهاي جامعه وظيفه خود مي دانند به اين افراد كمك و ياري كنند و كتابخانه ها از مهمترين نهادهايي هستند كه ميتوانند به اين افراد خدمت کنند. (مرادي، 1372)

دسترسي به اطلاعات روزآمد مي تواند در لحظه لحظه زندگي انسانها اثرگذار باشد،و ازطرفي نگرش بنيادين دنياي جديد بر پايه نگرش برابري انسانها استوار است. اساس توسعه اين است كه جامعه پذيراي انديشه برابر شود و نهادهاي اجتماعي با اين انديشه همگام شوند.

اگر منابع موجود در كتابخانه ها متناسب با نيازها ي نابينايان و كمبينايان نباشد مي توان گفت كه كتابخانه در ايفاي رسالت خويش ناكام مانده است. هرگز نبايد تشابه نيازهاي اطلاعاتي نابينايان را با افراد عادي فراموش كرد و تهيه تعدادي كتب بريل و اندکی نوار و سي دي با محتواي سطحي و ابتدايي را به عنوان تهيه منابع اطلاعاتي  مخصوص نابينايان به شمار آورد. ضرورت ارائه يك برنامه دقيق و مناسب درفراهم آوري منابع مخصوص نابينايان، زماني مشخص مي شود كه كمبود امكانات و منابع با كمبود تجهيزات بهره گيري از اين منابع درهم آميخته و عدم توانايي وآموزش نابينايان در استفاده ازآنها  نيز لحاظ گردد. (رضوي اصل،  13 )

در برنامه ريزي جهت تهيه منابع و تجهيزات مورد نياز نابينايان و كمبينايان،بايد در رأس  تمامي موارد،تناسب منابع وتجهيزات را با نيازهاي مراجعه كنندگان در نظرگرفته ومنابع مورد نياز وعلاقه آنها را تهيه کرد. يك نابينا علاوه بر مجموعه كتب بريل وچاپ درشت بايد به منابع گويا و الكترونيكي نيز دسترسي داشته  باشد. (تعاوني، 1379)

ارائه خدمات كتابخانه اي به نابينايان و كم بينايان،يكي از پرچالش ترين وظايف كتابخانه ها وکتاب داران است.از اين گذشته،بيانيه ها،مقررات،وآيين نامه هاي بين المللي تدوين شده ازسوي سازمان هاي جهاني مانند:سازمان ملل متحد،يونسكو و ايفلا همواره بر حقوق برابر معلولان با ساير شهروندان و نقش محوري دولت ها درفراهم سازي امكانات كتابخانه اي  برابر تاكيد مي ورزند. (تعاوني، 1379)

بنابراين لازم است از ابزارها و امكانات جديد به نفع كاربران نابينا و كمبينا به گونه اي بهره گيري شودكه طيف وسيعي ازخدمات براي آنان دست يافتني وقابل استفاده باشد. کتاب داران كار فراهم آوري مجموعه گسترده كه بتواند تمام نياز مراجعان را پاسخگو باشد ازآمال خود مي دانند و رضايت آنها از فعاليت كتابخانه موقعي حاصل مي گردد كه مراجعه كنندگان بتوانند در محيطي امن از محصولات فكري و علمي و آموزشي كه در قالب هاي گوناگون گردآوري شده استفاده كنند.

با توجه به محدود بودن بودجه كتابخانه و گستره وسيع نيازمندي نابينايان مي توان با راهكارهاي زير بر سطح دسترسي نابينايان به اطلاعات اثر گذاشت. 1-  استفاده از فناوريهاي نوين براي نابينايان 
2- امانت بين كتابخانه اي
3- دسترسي به اينترنت
4- ايجاد كتابخانه گوياي ديجيتال و دسترس پذير
5- همكاري و مشاركت بين سازمان ها و انجمن هاي مربوطه
6- هدايت صنعت نشر
7- معافيت قانوني حق تاليف ويژه روشن دلان
8- بهره گيري از تشخيص نويسه هاي نوري(OCR)
9-  بهره گيري از تجربيات كشورهاي موفق در ارائه خدمات كتابخانه اي به نابينايان  
10- حمايت از موسسات،  انجمن ها و گروه هاي توليد كننده محتواي اطلاعاتي ويژه نابينايان 
11- ايجاد شبكه هاي كامپيوتري

فناوری ومنابع دیجیتال برای نابینایان
با شکل گیری و گسترش فن آوری ها، کتابخانه ها و نهادها با ایجادراهبردهای تازه با تحولات فن آوری هم گام شده و بدون شک با ورود  فن آوری ها،  مفهوم کتابخانه در معنای سنتی تغییریافته است  و به  اعتقادبرخی، کتابخانه ها درمرحله عبور مجموعه به اتصال می باشند، به این  معناکه  کاربر می تواند از منزل  یا محل کار خود به سهولت به مجموعه و اطلاعات مورد نیاز خوددست یابد، بدون آنکه نیازی به مراجعه حضوری  به کتابخانه و مراکز اطلاع رسانی داشته باشد. ( دیده گاه و خجسته فر،1388: ص210)
فراهم آمدن مدارک دیجیتال از طریق کتابخانه های دیجیتال،نقش مهمی درتامین نیازهای اطلاعاتی افراد دچار ناتوانیهای سمعی و بصری ایفا می کند. کتابخانه های دیجیتال را می توان نسخه ای  الکترونیکی از یک کتابخانه عمومی به شمار  آورد. 
علاوه بر کتابخانه های دیجیتال،  امروزه با وجود آمدن وسایل و ابزار ارتباطی نوین،  کتابخانه های عمومی می توانند به راحتی از این  ابزارهای ارتباطی جدید  برای برقراری ارتباط  با مخاطبان خود بدون نیاز به  حضور  فیزیکی آنها در کتابخانه استفاده کنند. 
برخی از ابزارهای نوینی که می تواند در رفع نیازهای اطلاعاتی کاربران نابینا موثر واقع شوند عبارتند از:
- دستیار دیجیتال شخصی( پی. دی. ای)
 
دستیار دیجیتال شخصی ابزار فشرده ای  برای سازماندهی اطلاعات  و  خدمات می‌باشند که جزء ارتباطات  بی سیم  محسوب  می شوند. پی. دی.ای ها در واقع نوعی رایانه دستی  می باشند که می توانند  پروتکلهای  مختلف  شبکه بی سیم را  پشتیبانی   کنند 
پی. دی .ای را می توان یک ابزار ذخیره و بازیابی اطلاعات  سیار و دردسترس که کاربردهای متفاوتی  دارد تعریف کرد که کاربر می تواند بدون نیازبه میز یا هیچ وسیله دیگری آنرا حمل  کند و ازطریق این  ابزار دستی می توان کتاب هاو  مجله های  الکترونیکی را از روی  وب به پی . دی .ای منتقل ساخت و آنها را  مطالعه  کرد. ( دیده گاه و خجسته فر،1388: ص212)
- خدمات مرجع ایمیل یا پست الکترونیکی 

خدمات مرجع پست الکترونیکی یکی از رایج ترین خدمات کتابخانه ای  در  عصر حاضر است به صورت خدمات مرجع مجازی ارائه  می شود و در آن    کاربران سوالات خود رابصورت الکترونیکی از طریق  شبکه به   کتابخانه و کتابداران ارسال  می دارند.
مهمترین مزیت این فن آوری این است که کاربران بدون  مراجعه به  کتابخانه می توانند به سوالات و نیازهای اطلاعاتی خوددست  یابند.
این  فناوری   باعث  شده که   معلولین   بتوانند  در  مذاکره   های  علمی و مباحث آن شرکت نموده و با عصر اطلاعات همگام شوند. ( دیده گاه و خجسته فر،1388: ص214)
-  خدمات  مرجع پیام کوتاه
  
امروزه استفاده از سیستم   پیام رسانی از طریق موبایل یا  تلفن  همراه   در میان  مردم  بسیار رایج است که دامنه کار با  این  سیستم به کتابخانه ها هم کشیده شده است  .
خدمات مرجع پیام کوتاه شکلی از خدمات مرجع  مجازی یا دیجیتالی است  که از  طریق آن کاربران می توانند سوالات مرجع  خود   را  بوسیله    تلفن همراه(  پیام متنی)به  کتابخانه   هایی که    دارای این سرویس هستند بفرستند و از این خدمات نوین استفاده کنند. ( دیده گاه و خجسته فر،1388: ص216)  
- خدمات مرجع ازطریق چت
 
امروزه چت یا اتاق گفت و گوی  دیجیتال در اینترنت  یکی از خدمات رایج و پرطرفدار است. این فناوری همراه با خود امکانات  دیگری چون گروه های خبری، لیستهای پستی وحتی تابلوهای الکترونیکی به همراه  دارد  .
- روزنامه  های گویای   دیجیتال
  

تولید روزنامه  های  گویای  محلی که به شکل هفته  ای یا روزانه   چاپ می‌شوند و حاوی  مسایل و وقایع  مهم است به عنوان  یک ابزار مهم در زندگی نابینایان  محسوب می شوند وتولیدروبه رشدآنها انعکاس دهنده  تقاضای آنها می باشد  .  
یک فن آوری جذاب  دیگر در این زمینه استفاده از انتقال ماهواره  ای به عنوان وسیله ای برای باز‌پخش کردن روزنامه ها به  دیگر ایستگاه های رادیویی است. ( دیده گاه و خجسته فر،1388: ص218)  
خدمات سیستمهای کتاب گویا، نسبت به خدمات ذکرشده  متفاوت  هستند . بااین خدمات شخص نابینا از یک تلفن استفاده کرد تا با مرکز خدمات که مواد ضبط  شده ی صوتی را در یک رایانه ذخیره کرده است،ارتباط برقرار کنند. خوانندگان با استفاده از تلفنهایی که دارای صفحه کلید لمسی هستند به این مرکز وصل می شوند و ازاین طریق به متن  روزنامه ها دسترسی پیدا میکنند. 
- کتابهای گویای دیجیتال( دی .تی .بی)

كتاب گوياي ديجيتال نمونه اي چند رسانه اي از كتاب های  چاپي است كه در آن نواقص فرمتهاي قبلي از قبيل نبود امكان دسترسي اتفاقي به همه نقاط كتاب مرتفع شده است. به طور كاملتر مي توان گفت كتاب گوياي ديجيتال مجموعه اي از فايلهاي الكترونيكي است كه براي ارائه اطلاعات از طريق رسانه هاي مختلف از قبيل صداي طبيعي يا شبيه سازي شده انسان، بريل تجديد شدني يا نمايش ديداري مثل نمايش در كنار هم قرار گرفته اند. زماني كه اين فايلها توليد شدند (Large Print) كلمات با اندازه هاي بزرگ و طبق استاندارد ويژه خود در قالب كتاب گوياي ديجيتال قرار گرفتند دستيابي به حوزه وسيعي از قابليت ها از قبيل پيمايش سريع و قابل انعطاف، نشانه گذاري و برجسته كردن، جستجوي كليدواژه ها، هجي كردن كلمات خواسته شده و كنترل كاربر بر نمايش از قبيل پي نوشتها، شماره صفحات و غيره را ممكن مي سازد.( مقدمی، 1388)

كتاب گويا در ميان علاقه مندان به مطالعه، جايگاه ويژه و شناخته شده اي دارد و ناشران بزرگ جهان، بخش قابل توجهي از محصولات خود را به صورت شنيداري توليد مي كنند. امروزه كاربران اين رسانه تنها افراد داراي مشكلات خوانشي (نابينا و كم بينا) نيستند، بلكه هر فرد علاقه مند به مطالعه، مي تواند مخاطب كتاب گويا باشد. مزايا و قابليت هاي كتاب گويا براي افراد، امكان مطالعه در زمان هايي را فراهم مي كند كه در آن قادر به مطالعه كتاب چاپي يا انواع بصري كتاب هاي الكترونيك نيستند.( چهرقاني و فهيم نيا،1393 : ص 271 )
برای تولید کتابهای دیجیتال در  ابتدا نیاز به استانداردهایی است  تا تقاضا ها و درخواست  ها را  تعریف کند،  ویژگی ها و  مشخصه های   پیشبینی شده را امتحان  کند و  مهمتر از همه خواست و انتظار کاربر را تعیین نماید. لزوم یک استاندارد برای تولید کتابهای گویای دیجیتال به خاطر این است که این استانداردها،جنبه های انتخابی و  کارآیی را  برای نسل بعدی ابزارها و تجهیزات   کتابخانه ای که توسط افراد نابینا بکار گرفته می شوند تعریف  می کنند. این استاندارد ها  شاخصه های کنترل، کیفیت صوتی، سازگاری رسانه ای، حفاظت از  حق   مولف، سهولت امانت  بین  کتابخانه ای در  سطح بین المللی و توانایی و  قابلیتهای کتابهای گویای دیجیتالرا شامل می شود و قابل استفاده توسط کتابداران، تولید کنندگان تجهیزات، تولیدکنندگان رسانه، کاربران و سازمان های پشتیبانی می باشند. ( دیده گاه و خجسته فر،1388: ص220)  
یک کتاب گویای دیجیتال شامل3 بخش است :  
1- یک بخش آشکارو بدیهی ازکتابهای  دیجیتال،فایل ضبط صوت است .
2- دومین جزو کتاب گویای دیجیتال،فایل متنی آن است .این فایل  متنی  بایستی قابلیتهای ساختاری داشته باشد تا کتاب را نمایش  دهد. 
3- سومین جزءکتاب  گویای  دیجیتال، نمایه سازی صفحات کتاب می باشد .  در این بخش تلاش شده تا با ایجاد یک نمایه کلید واژه های الکترونیکی، خواننده را درپیداکردن متن و قسمت  مورد نظرش یاری رساند. ( دیده گاه و خجسته فر،1388: ص221)  
- منابع  وب  بریل
  
در عصر انفجار اطلاعات،میزان منابع گویا و بریل موجودبرای رفع نیاز  اطلاعاتی معلولین به خصوص نابینایان کافی  نیست  . 
ادغام الفبای بریل، گفتار و فن آوری منجر به ایجاد تجهیزاتی جهت رفع نیاز اطلاعاتی افراد نابینا  شده است  .(  فضیلت،1386)
بنابراین اگر بتوان منابع  بریل را ازطریق این فن آوری را ارائه   کرد، دسترسی  به منابع بریل  نیز  بهبود  خواهد  یافت . 
وب بریل خدمتی مبتنی بر وب و اینترنت است  که  کتابها  و مجلات بریل و نوارهای صوتی را در قالب الکترونیکی ارائه  مینماید . این فناوری به نابینایان این  امکان  را می دهد که کتابهای بریل را به صورت آنلاین بدون نیاز به حضور  فیزیکی درکتابخانه ها دریافت  کنند .( دیده گاه و خجسته فر،1388: ص222)  
- نرم افزارهای  صفحه خوان
این نرم افزارها به منظور دسترس‌پذیر ساختن اطلاعات  و منابع الکترونیکی برای نابینایان از اهمیت بسیاری  برخوردارند.این نرم افزار هر  متنی راکه درصفحه نمایشگرنوشته شده باشد بصورت بریل یاگویادر اختیارکاربر نابینا قرار می دهند و انواع مختلفی دارند که شاملjaws (برای دسترسی نابینایان به  ویندوز   و صفحات وب )، magic (نرم افزار درشت نمایی ویندوز)،  سورنا (نرم افزار مبدل متن به  گفتار فارسی)و...می باشد.(فضیلت، 1386) افراد نابینا و کمبینا برای دسترسی به اطلاعات پیوسته نیازمند   کاربرد صفحه خوانها  و دیگر وسایل کمکی می باشند.
ري دات

 دستگاهی است که کاربران نابینا براي حس تصویر و سپردن آن در ذهن از آن استفاده می کنند.
این دستگاه شامل صفحه اي از نقاط برجسته است که با  بالا و پایین رفتن آنها، شکل و رنگ تصویر مشخص می شود. به عبارت دیگر با استفاده از این دستگاه ابتدا تصاویر اسکن شده سپس به صورت برجسته بر روي نمایشگر نشان داده میشود تا کاربر نابینا از طریق لمس  کردن، آنها را به ذهن بسپارد. ري دات را می توان از طریق اتصال  USB به رایانه وصل کرد و تصویر را ذخیره و یا چاپ نمود و یا در وب گرديها، هر صفحه اي را پویش و مشاهده نمود. این دستگاه علاوه بر تصاویر، قابلیت تبدیل متون را با روشیکه در بالا بیان شد به خط بریل دارد. (خضری،1392:ص 68)
گجت ها

  گجت  ها به وسایلی  گفته  میشود  که علاوه بر  فناوری،  هوشمندانه طراحی شده اند . و ايده جديدي را به ابزاري كاربردي در زندگي روزمره بدل كرده اند.   
گجت ها امروزه كاربردهاي موثري در زندگي روزمره دارند و افراد با گروه های سني متفاوت و سطوح مختلف از اين ابزار در خانه، محل كار و حتي زمان فراغت و تفريح استفاده مي كنند. امروزه اطلاعات از كانال  های مختلفي بر افراد جوياي آن عرضه مي شود كه ازجمله مجاری گجت هايي همچون تلفن همراه، تبلت، دستيار ديجيتال شخصي و .. ميباشد. از مهمترين قابليت هاي موجود در اين دسته از گجت ها سهولت حمل آنها مي باشد كه همين امر مسلما دسترسي به اطلاعات در هر نقطه را ميسر مي كند.
افراد و شركتهاي مختلفي سعي كرده اند تا قابليتهاي لازم براي افراد نابينا و كم بينا را توسط اين ابزار فراهم كنند .

به عنوان مثال اويسي ( 1385 ) ضمن بررسي مسایل نابينايان در جذب اطلاعات پيرامون ايده های در مورد رايانه هاي قابل استفاده توسط نابينايان ارائه داده است . وي بر پايه نشانه شناسي و احساس گرايي در فرم، عملكرد، رنگ و مواد تلاش كرده كه رايانه قابل حملي براي نابينايان طراحي کند. شركت گوگل نمونه ديگر است كه با طراحي عينك گوگل تلاش كرده قابليتهاي جالبي را براي افراد نابينا يا كم بينا فراهم كند.( زرمهرو عاصمي و  پشوتني زاده، 1393:ص81 )
وب 2 :
در وب 2 حضور کاربران در فرایند تولید و پخش اخبار و اطلاعات چنان پررنگ است که خود به منبع ارزشمندی برای رسانه های جمعی و رسمی بدل شده است . وبلاگ امکانی را در اختیار همه نابینایان قرار می دهد تا صدایشان را به گوش یکدیگر و دیگران برسانند (نوعی پور،  1384). همچنین وب نوشت کاربردهای گوناگونی برای کتابخانه نیز دارد . از طریق وب نوشت می توان به سهولت اطلاعات و اخبار مرتبط با خدمات کتابخانه را منتشر کرد . در واقع ویژگی اصلی وب نوشت ها،  سهولت و سرعت انتشار اطلاعات و روزآمدسازی آنهااست (نوروزی،  1387) . در مورد جستجوی دسترس پذیر شرکت گوگل باید گفت که شرکت گوگل در حال آزمایش خدمات جستجوی اینترنتی جدیدی است که به کمک آن نابینایان و افراد دارای دید ضعیف،  بهتر می توانند به اطلاعات مورد نیاز خود در اینترنت دسترسی پیدا کنند . به گزارش خبرگزاری رویترز،  خدمات جستجوی جدید گول با نام «جستجوی دسترس پذیر»،  در هنگام جستجوی یک کلیدواژه،  آن دسته از وب سایت های اینترنت را که دارای ظاهر ساده بوده و به راحتی خوانده می شوند را در ابتدا و پیش از سایر وب سایت ها فهرست می کنند .
هم اکنون نرم افزارهای ویژه ای با قابلیت خواندن صوتی متون موجود در وب سایت ها برای کاربران نابینا وجود دارند و بر خی نرم افزارهای دیگر نیز به بزرگ کردن بخش های مختلف هر وب سایت جهت بازدید افراد کم بینا می پردازند اما مشکل کار اینجاست که این قبیل نرم افزار ها معمولاً در وب سایت های شلوغ با طراحی های گرافیکی پیچیده کارایی چندانی نداشته و افراد نابینا و کم بینا نمی توانند از آنها برای خواندن اطلاعات وب سایت های پیچیده استفاده کنند .
 فلش در رابطه با فلش باید گفت که فلش در رابطه با دسترس پذیری وب مقوله جالبی است و حقیقتاً در این مورد قابلیت های فراوانی دارد . فلش امکان استفاده آسان از صوت را فراهم می کند تا کسانی که مشکلات بینایی دارند،  بتوانند از صوت استفاده کنند .
پادکست 
 موج پادکست به عنوان رسانه از اواخر سال 2004 شروع شد . پادکست یا پاد پخش یکی از روش های انتشار پرونده بر روی اینترنت است و نام عمومی نوعی برنامه آوایی است که توسط کاربران به طورمعمول بر روی یک پخش کننده موسیقی دیجیتال و عموماً یک آی پاد به شکل یک فایل صوتی ساخته شده است و با استفاده از اینترنت بر روی رایانه های خانگی و یا پخش کننده موسیقی دیجیتال اجرا می شود .
پادکست می تواند نسل جديد راديو محسوب شود، تا آن حد که به جرأت می توان ادعا کرد با افزايش تدريجی تعداد پادکست ها فصل جديدی در تاريخ راديو در حال ورق خوردن است. پادکست آغازی‌ برای توليد شخصی برنامه‌ای صوتی است و هنگامی که اين توليد بر صفحه اينترنت در دسترس قرار می‌گيرد، همه می توانند مخاطب آن شوند. پادکست ها به حرفه ای ها و آماتورها اجازه می دهند، به پخش گسترده برنامه صوتی مورد نظرشان در اينترنت بپردازند. دسترس پذيری و سهولت توليد محتوا را مهم ترين مزيت پادکست دانسته اند. پادکست ها می توانند به عنوان رسانه ای برای تبليغات تجاری، سياسی و دينی مورد استفاده قرار گيرند. ارائه خلاصه برنامه های گذشته تلويزيون و پخش مجدد برنامه های ايستگاه های راديويی از جمله استفاده های تکميلی پادکست به شمار می روند. فلذا مهم ترين کاربرد پادکست، کاربرد آموزشی رسمی و غيررسمی در گرو ه های خاص اجتماعی و تخصصی و حرفه ای خواهد بود. (زارعی،1389)  
   

R.S.S به کاربران اجازه می دهد تا به طور خودکار تازه ترین اطلاعات و اخبار موجود در وب گاه و وب نوشت کتابخانه را دریافت کنند . در واقع شیوه نوینی است که برای انتشار و گردآوری مطالب از منابع وب،  خبرگزاری ها،  روزنامه ها،  مجلات،  وب گاه ها و وب نوشت ها به کار می رود (نوروزی، 1387) .
my tube این فناوری یکی از معدود سیستم هایی است که به فناوری «ردیابی چشمی» مجهزند . این سیستم،  با استفاده از دوربین های کیفیت بالایی که روی مانیتور مستقرند حرکت چشم را دنبال می کنند و مکث نگاه ها را می فهمند . کاربر کافی است به نقطه ای نگاه کند که می خواهد کلیک شود . این ابزار وقتی مؤثرتر است که با برنامه هماهنگ خود به نام The Grid  به کار گرفته شود که برای ساده تر کردن محیط ویندوز طراحی شده است .
IEB  نسخه جدید مرورگر اینترنتی مایکروسافت موسوم به IEB دارای امکاناتی برای تسهیل دسترسی به وب برای نابینایان و کم بینایان خواهد شد . در مروگر IEB قابلیتی موسوم به Accessibility Program Manager   که کابران نابینا و کم بینا بتوانند راحت تر صفحات مختلف را مشاهده کرده،  بر روی آنها زوم کنند و بخشی خاص از یک صفحه وب را راحت تر مشاهده کرده . قابلیت Caret Browsing مرورگر IEB به افراد کم بینا امکان می دهد تا به سادگی و با استفاده از صفحه کلید صفحات وب را مرور کند (سودبخش،  3) .
نتیجه گیری

امروزه ديگر به سختي مي توان ضرورت وجود و استفاده از رايانه را در جهت بهبود زندگي جامعه بشري ناديده گرفت و به همين دليل روز به روز شاهد افزايش و گسترش كمي و كيفي اين قوي ترين ابزار پيشرفت بشر در دنياي كنوني هستيم. با توجه به ويژگي هاي شهر الكترونيكي در خصوص حذف پرونده هاي كاغذي، ارتباط الكترونيكي با شهروندان، پرداخت عوارض، اطلاع رساني الكترونيكي و ... شهروندان نابينا نيز همانند تمام اقشار جامعه به منظور پيشبرد اهداف خود، زندگي روزمره، تحصيل و كار نيازمند به استفاده از فناوري اطلاعات و ارتباطات هستند.(بحری وهمکاران،1393)
دسترسي به رايانه مزاياي بيش تري را براي شهروندان نابينا نسبت به افرد بهره مند از نعمت بينايي فراهم مي كند چرا كه با وجود ابزارهاي كمكي رايانه همانندچشم براي ايشان كارايي خواهد داشت. بنابراين با توجه به ضرورت دسترسي نابينايان به فناوري اطلاعات و ارتباطات در شهرها و تاثيرات مثبتي كه اين فناوري بر زندگي آن ها مي گذارد و همچنين با توجه به امكانات توليد تجهيزات در داخل كشور، ضروري است كه تمام نابينايان كشورمان از اين امكانات بهره مند شوند.(بحری و همکاران، 1388)  
امروزه در كنار ساير حقوق اجتماعي،حق برخورداري از اطلاعات نيز براي همگان پذيرفته شده است و معلولان گروهي از جامعه هستند كه اين حق براي آنها همانند ساير افراد جامعه محترم است و جوامع بايد بكوشند كه با فراهم كردن شرايط مناسب و ابزارهاي كافي، مطالعه گروهي از معلولان كه به علت نابينايي امكان استفاده از كتابهاي چاپي براي ايشان موجود نيست را فراهم كنند. به انجام رساندن سريع نيازها ي نابينايان در گرو پيگيري آن است كه با راه اندازي تشكل سازمان يافته مي توان امور مربوطه را پيگيري و به انجام رساند.  
نابينايان استعدادهاي فراواني دارند اما فاقد تشكل هاي قوي هستند. در كشورهاي توسعه يافته، تشكل هاي فعال در زمينه مسایلو مشكلات افراد نابينا و كم بينا اين امكان را يافته اند كه با دريافت حق انحصار پاره اي فعاليت هاي تجاري و نيز جلب كمك هايي از سوي افراد خير، بخش عمده اي از هزينه هاي خود را تامين كنند. سازمان هاي امور نابينايان به طور عمده به صورت هيات امنايي اداره مي شوند. هسته مركزي اين تشكل ها را افرادي تشكيل مي دهند كه به صورت ثابت يا استخدام دائمي به كار مشغولند اما در بخش خدمات خاص، از نيروهاي داوطلب نيز استفاده مي شود. در كشورهاي اروپاي شرقي همانند روسيه و اوكراين نيز شاهد وضعيت مشابهي هستيم؛ در اين دسته از كشورها، دولت ها كوشيده اند تا ضمن ارائه خدمات عام به افراد نابينا، با قراردادن پاره اي فعاليت هاي اقتصادي در انحصار سازمان هاي امور نابينايان، منابعي را به منظور درآمدزايي براي اين موسسات فراهم كنند.

 یکی از نیازهاي مهم نابینایان و کم بینایان به عنوان گروهی از افراد جامعه با نیازهاي ویژه، پاسخگویی به حس آموختن و مطلع شدن است. الفباي بریل یکی از مهمترین مؤلفه هایی است که در پاسخ به این نیاز نقش به سزایی دارد و گویا کردن اطلاعات مکتوب نیز سهم عمده اي درمیان داشته است. در عصر انفجار اطلاعات، منابع گویا شده و بریل موجود قادر نیستند به تنهایی نیاز  اطلاعاتی این گروه از افرادخاص را مرتفع کنند. از آنجا که تکنولوژي اطلاعات نقش عمده اي در افزایش  و سرعتدرکارها ایفامی کندباپیشرفت تکنولوژي، خدمات ارزشمندي به آسیب دیدگان بینایی ارایه شده است. یکی از نتایج حاصل، تولید ابزارهاي ورودي وخروجی رایانه ویژه آسیب دیدگان بینایی است که قابلیت  ذخیره و بازیابی اطلاعات را براي آنان ایجاد می کند و نعمت داشتن کتابخانه اي را در سر انگشتها میسر میسازد.
ضروري است که نرم افزارهاي ویژه را براي تمامی افرادي که نابیناي مطلق هستند به قیمتهاي ارزان و حتی مجانی در اختیار آنها قرار داد و یا حداقل در کتابخانه هاي عمومی و مراکز بهزیستی قرار داد و براي استفاده بهینه از آنها، نابینایان یا خانواده آنها را براي استفاده از نرم افزارهاي فوق آموزش داد. بدیهی است که با آموزش مهارت هاي فوق الذکر به کم بینایان و نابینایان به کمک فن آوريهاي نوین اطلاعاتی و ارتباطی، می توان شهروندانی آگاه براي بهره گیري از سایر حواسها جهت ایفاي نقش سازنده تر، پویاتر، و کامل تر داشت توجه به نیازهاي اطلاعاتی نابینایان، می تواند، در انتخاب موضوع، تهیه و تولید برنامه ها، سازمان دهی و اشاعه آن بر اساس اولویت هاي رسانه هاي اطلاعاتی کمک شایانی کند. با توجه به برنامه هاي آموزش و پرورش براي تولید مواد شنیداري در قالب نوارهاي صوتی، گویا و دیجیتال براي بعضی از دوره هاي آموزشی مانند دوره ابتدایی، این نیاز براي سایر دوره هاي آموزشی راهنمایی، دبیرستان و حتی دانشگاه نیز حس می شود . بیشتر نابینایانی که در مقطع راهنمایی، دبیرستان، و دانشگاه مصاحبه شدند کمبود مواد شنیداري براي درس هایشان را ذکر کردند که این امر هماهنگی هاي بیشتري بین آموزش و پرورش، مدیریت کودکان استثنایی، سازمان بهزیستی و نهاد کتابخانه هاي عمومی کشور را می طلبد.

در یک جامعه اطلاعاتی همه افراد نیازمند به مجموعه گسترده اي از اطلاعات هستند،  تا این که بتوانند به طور مؤثري از آن استفاده کنند. عدم دست یابی به مجموعه اطلاعات یکی از ویژگی هاي جامعه محروم است. اهمیت اطلاعات به عنوان وسیله اي جهت مبارزه با محرومیت
اجتماعی مشخص است و تا حد زیادي این مطلب که چه طور اطلاعات انتقال د اده شود تا بتواند مؤثر باشد، بایستی بررسی شود. (صیامیان وحسن زاده ونوشین فرد و حریري،1393:ص19-20 )
پیشنهادات :
- آموزش رايانه به نابينايان همانند شهروندان ديگر به منظور دسترسي به خدمات دولت الكترونيكي.

- تجهيز كتابخانه‌ها، فرهنگسراها، خانه‌هاي سلامت و مراكز اطلاع‌رساني به تجهيزات ويژه نابينايان (برجسته‌نگار و نرم‌افزارهاي بريل و گويا).

- رعايت استانداردهاي طراحي سايتها و نرم‌افزارهاي خدمات الكترونيكي و محتواي الكترونيكي ادارات، بمنظور دسترسي شهروندان نابينا.

- نظام اطلاعاتی کشور با استقبال از علاقه مندي این قشر از جامعه به دست یابی اطلاعات،مراکز اطلاع رسانی را با فن آوري هاي پیشرفته و روزآمد اطلاعات براي نابینایان تجهیز کرده و زمینه را براي زندگی با نشاط آنان فراهم آورند. در این زمینه استفاده از فن آوريهایی مانند ارتباطات از راه دور با توانمنديهاي خاص نابینایان پیشنهاد می شود.(صیامیان وحسن زاده ونوشین فرد و حریري،1393 )
- مراکز اطلاعات همانند کتابخانه ها، منابع شنیداري با قابلیت هاي خاص را تقویت نمایند وبراي دسترسی به آنها دستورالعملهایی در قالب هاي مورد استفاده نابینایان در اختیار آنها قرار دهند.

- راهنماي استفاده از فن آوريهاي نوین که اغلب به صورت نوشتاري قابل استفاده براي افراد معمولی است، به صورتهاي قابل استفاده براي نابینایان از سوي مراکز اطلاعاتی تهیه و در اختیار قرار داده شود. سازمانهاي مسؤول به ویژه آموزش و پرورش براي تهیه کتاب هاي شنیداري براي تمامی مقاطع تحصیلی چاره اندیشی کنند، تا بقیه فراگیران نیز به مطالب مورد نظر در قالب هاي دلخواه دسترسی داشته باشند. (صیامیان وحسن زاده ونوشین فرد و حریري،1393 )
- آموزش فن آوريهاي اطلاعاتی و ارتباطی فوق به کاربران نابینا، کتابداران مسئول بخش نابینایان و خانواده هاي نابینایان.
- تهیه منابع و کتاب شناسی هاي گویا و بریل.
- تهیه فهرستگان ملی از منابع اطلاعات خاص نابینایان.
- اختصاص رایانه هاي خاص براي نابینایان درکتابخانه هاي عمومی و دانشگاهی با قابلیت هاي نرم افزاري ویژه نابینایان و کم بینایان.
- ایجاد نظام همکاري بین کتابخانه ها در سطح کتابخانه هاي عمومی استان جهت امکان ارایه خدمات به کاربران نابینا و کم بینا در شهرستانها.
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� (PDA) personal digital assistant 
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� SMS  reference  services
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